附件2：

关于起草《广东省林业局 广东省农业农村厅
关于进一步规范交叉管理物种保护管理
的通知（征求意见稿）》的说明

根据国家林业和草原局、农业农村部关于贯彻落实《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》（以下简称《决定》）的相关通知（林护发〔2020〕22号、42号、农渔发〔2020〕3号）和省委、省政府工作要求，为规范林业、农业农村部门陆生、水生野生动物中交叉管理物种的管理，做好管理衔接，我局起草了《广东省林业局 广东省农业农村厅关于进一步规范交叉管理物种保护管理的通知（征求意见稿）》，对原来由林业部门实施行政审批管理，且列入《〈濒危野生动植物种国际贸易公约〉附录水生动物物种核准为国家重点保护野生动物名录》以及《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》中的交叉管理物种（包括除扬子鳄以外的其他鳄目所有种、水生龟鳖类物种），调整由农业农村主管部门按照水生野生动物管理。现就文件制定有关事宜作说明如下：
一、修订的必要性
2017年以来，中央领导和省委、省政府领导多次就加强象等野生动物及制品的保护和执法打击工作作出重要批示，给予重点关注，要求加强我省濒危野生动植物的保护，强化野生动物保护管理和执法工作。2020年2月24日，全国人大常委会出台《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》（以下简称《决定》），国家林业和草原局、农业农村部先后发出关于贯彻落实《决定》的相关通知（林护发〔2020〕22号、42号、农渔发〔2020〕3号），国家层面对交叉管理物种的分工初步进行了明确。但当前国家管理政策在交叉管理物种具体管理方式、程序和操作上未进一步细化和明确，给当前人工繁育的交叉管理物种如人工繁育鳄鱼及其制品给养殖、经营从业主体正常经营造成困难，造成很大困惑，需要两个部门尽快明确管理方式和做好具体工作衔接，结合根据国家和省委、省政府要求和当前我省野生动物保护管理现状，有必要对交叉管理物种的后续管理政策及早进行明确。
2、 制定依据
（一）《中华人民共和国野生动物保护法》
（二）《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》
（三）《中华人民共和国濒危野生动植物进出口管理条例》
（四）《广东省野生动物保护管理条例》
（五）《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》
（六）《国家林业和草原局关于贯彻落实<全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定>的通知》（林护发〔2020〕22号）
（七）《农业农村部关于贯彻落实<全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定>进一步加强水生野生动物保护管理的通知》（农渔发〔2020〕3号）
（八）《国家林业和草原局关于稳妥做好禁食野生动物后续工作的通知》（林护发〔2020〕42号）
三、需要解决的主要问题
针对当前野生动物陆生、水生，分别由林业、农业农村部门主管，进入流通环节由市场监管等部门管理，部门职责交叉不清的问题，同时列入《国家重点保护野生动物名录》《国家有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》《〈濒危野生动植物种国际贸易公约〉附录水生动物物种核准为国家重点保护野生动物名录》《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》《国家重点保护经济水生动植物资源名录》以及《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》中的陆生、水生等交叉管理物种，根据国家林业和草原局、农业农村部关于贯彻落实《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》的相关通知（林护发〔2020〕22号、42号、农渔发〔2020〕3号）要求，明确交叉管理物种的具体管理部门，完善管理制度，确保交叉管理物种管理工作交接到位。
四、拟起草的主要内容
　 （一）明确管理责任，完善管理制度 
根据《野生动物保护法》及国家林业和草原局、农业农村部有关政策要求，明确对列入《〈濒危野生动植物种国际贸易公约〉附录水生动物物种核准为国家重点保护野生动物名录》以及《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》中的交叉管理物种（包括除扬子鳄以外的其他鳄目所有种、水生龟鳖类物种），以后由农业农村主管部门按照水生野生动物管理。
（二）加强协调配合，做好管理衔接 
明确地方各级林业、农业农村行政主管部门按照国家和省的要求建立工作协调机制，确保交叉管理物种管理工作交接到位。明确对鳄鱼等交叉管理物种的人工繁育以及出售、购买、利用和进出口的管理。
（三）加大保护力度，打击违法活动
要求各地林业、农业农村主管部门要依据有关法律法规，加大野生动物资源保护力度，利用活动仅限于人工繁育种群。
（四）强化保护宣传，做好政策解释
加大正面宣传报道，重视广大养殖户的合理合法诉求，依法及时就地处置，尽早化解矛盾，确保社会稳定。 
5、 是否存在增设行政许可、行政强制、行政处罚、行政事业性收费
不存在增设行政许可、行政强制、行政事业性收费内容。
六、公平竞争审查情况
根据《广东省人民政府转发国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度意见的通知》（粤府〔2016〕77号，以下简称《意见》)规定，省政府所属部门在有关政策措施制定过程中，要严格对照公平竞争审查标准进行公平竞争审查。为贯彻落实《意见》，参照《广东省公平竞争审查制度实施办法（暂行）》规定，省林业局对《广东省林业局 广东省农业农村厅关于进一步规范交叉管理物种保护管理的通知（征求意见稿）》进行了公平竞争审查，经审查认为均不具有排除、限制竞争效果。计划于2020年7月15日至7月25日，由省林业局将审查初步结论通过门户网站广东林业网向社会公众征求意见及建议。
不存在突破上位法、需要等待国家授权、上位法正在修改、部门争议较大情况、涉嫌违反公平竞争等情况。
七、引用上位法的条文数量或其他规范性文件情况
《广东省林业局 广东省农业农村厅关于进一步规范交叉管理物种保护管理的通知（征求意见稿）》引用的上位法或其他规范性条文主要包括：
（1） 《中华人民共和国野生动物保护法》第二十五、二十六条关于野生动物人工繁育的管理规定；第二十七条关于出售、购买、利用以及专用标识的管理规定；第三十五条关于进出口的管理规定。
（二）《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》第四条关于非食用性利用的管理规定。
（三）《国家林业和草原局关于贯彻落实<全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定>的通知》（林护发〔2020〕22号）第三条关于清理文书以及交叉管理物种的管理。
（四）《农业农村部关于贯彻落实<全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定>进一步加强水生野生动物保护管理的通知》（农渔发〔2020〕3号）第二条关于加强衔接配合的规定。
（五）《国家林业和草原局关于稳妥做好禁食野生动物后续工作的通知》（林护发〔2020〕42号）第二条关于做好分类工作衔接的规定。
八、预计规范性文件制定进度
《广东省林业局 广东省农业农村厅关于进一步规范交叉管理物种保护管理的通知（征求意见稿）》起草稿计划两周内完成征求意见程序，并进一步开展修订调研及论证工作；为切实保障广大农户利益，力争2020年8月31日前及早正式出台。
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