《广东紫珠林下栽培技术规程》编制说明
一、工作简况
（一）任务来源

2022年1月14日，《广东省市场监督管理局关于批准下达2021年第二批广东省地方标准制修订计划项目的通知》（粤市监标准〔2022〕26号），《广东紫珠林下栽培技术规程》被列入2021年第二批省地方标准制修订计划，由中国林业科学研究院热带林业研究所承担实施。2022年2月，项目承担单位与省林业局签订了标准制修订项目合同（合同编号：2021-DB-16）。

 （二）工作分工
本标准由中国林业科学研究院热带林业研究所独立承担完成，主要起草人员有：刘敏、陈玉军、王胜坤、张宁南、李玫、黄烈健等。
二、立项的必要性，包括行业发展现状，痛点，拟解決的问题。

广东紫珠全株可入药，是一种紧缺的医药原料，具有清热、解毒、凉血、止血、消炎、生肌、散瘀、抗癌等作用。广东紫珠主要分布在广东、江西、湖南、福建等地。性喜阴凉、湿润的气候，对土壤要求不严，在疏松、肥沃、排水良好的沙质土壤中生长最好；其常生长在湿润、阴凉、土壤疏松、肥沃、排水良好的林下。广东紫珠以广东紫珠具有适应性强、栽培简单、易繁殖、适于林下种植等特点，具有良好的药用价值和较强的适应性，可在林下广泛栽培，人工种植前景广阔。

随着林下种植业的快速发展，林下药材种植的安全问题也越来越突出。目前林下种植业的经营方式还比较粗放，林下产品安全生产技术体系也还未建立，生产人员也缺乏有效的技术指导，农药、化肥、空气污染、水污染、土壤重金属污染等问题不断出现，在林下经济发展中也应引起足够重视。随着林下种植的规范化、产业化、集约化发展，保障林下产品优良品质势在必行，因此，必须从生产实际出发，建立一套规范化生产技术体系，指导林下药材的栽培，以保障林下产品的安全，护航林下中药材产业健康发展。

三、标准编制原则，标准框架、主要内容及其确定依据
（一）编制原则

本标准的起草遵循规范性、先进性、实用性原则，严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》进行编写，确保文本格式等要求规范；充分吸收现有科技成果和广东、江西等地广东紫珠栽培经验，采用最新的科研成果和先进技术，并根据广东林下栽培实际制定，具有较强的实用性和可操作性。

（二）标准框架

本标准框架结构包括：范围、规范性引用文件、术语和定义及苗木培育、栽植、抚育管理、有害生物防治、采收和更新、建档等部分。

（三）主要内容及确定依据

标准主要内容包括：苗木培育、栽植、抚育管理、采收与更新等部分，主要技术指标来源于广东省林业科技创新项目“珍贵用材林下药用和食用经济植物栽培模式研究与示范”和广东省科技计划项目“珍贵树种林下广东紫珠规范化栽培技术研究”的研究成果及广东紫珠的生产栽培实践。主要内容如下：

1.苗木培育。广东紫珠易繁殖，繁殖方法一般有扦插育苗和播种育苗两种。

（1）播种育苗。广东紫珠种子于11月下旬成熟采收，经凉干贮藏处理后，次年三月上旬播种；种子千粒重1.65g左右，发芽率40%以上，播种量为1.5-2 kg/亩。采取撒播法，播后用筛细的黄心土覆盖，覆盖厚度为1.0-2.0cm，再铺上一层稻草或野芒。播后注意春季防涝积水，4月下旬种子即可发芽，发芽后及时揭草、间苗，5月份后加强肥水管理，并及时除杂草，除草要做到“除早除小除了”。追肥，幼苗初期施尿素1公斤/亩，中期施2.5公斤/亩的复合肥，注意少量多次，9月后停止追肥。苗木封顶后，即可出圃，一般亩产苗木约4万株，一年生苗高约60㎝-80㎝。

（2）扦插育苗。选择地势开阔光照充足排水良好的圃地，以细沙和经细筛的黄心土的混合土作为扦插基质，春季3月份采取1—2年生健壮、性状优良的母树上已木质化的枝条扦插，扦插深度以插穗长度的2/3为宜，插后采用搭棚竹帘遮盖，常喷水保湿，立夏后注意遮荫保湿，扦插成活率90%以上；也可在5—6月间进行夏季采用一年生半木质化枝条扦插育苗，插后浇透水并搭阴棚遮阴保湿，一个月后即可生根，成活率可达80%。

 2.栽培。广东紫珠栽培主要有苗木造林栽培和插条造林栽培，苗木直接造林具有成活率高，成林快的优点，但前期投入较大；插条造林投入成本低，成活率也较高，但见效较前者慢。宜选择适宜生长的小气候条件，郁闭度为0.5左右、土壤质地疏松、富含有机质、湿润且排水良好的林地，清除林内的灌木、杂草，带状翻耕；根据立地条件的差异，立地条件中等或偏差的林地栽植密度以株行距0.3×0.3m为宜，林地条件好的密度可增大到0.4×0.5m。可采用截干和扦插苗造林，截干造林成活率可高达97%，扦插苗造林成活率可达95%。采用当年生苗木，以12月至翌年3月造林为宜，截干造林，一般采用穴植法。也可采用插条造林，选取1—2年生木质化枝条，经全垦整地的土壤可用木、竹锥引洞，然后斜插插穗，造林时间宜在初春形成层开始活动时进行；扦插密度为30㎝×30cm，造林成活率可达74.2%，这种造林方法造林成本低、成林率快。

3.抚育管理。包括除草（杂）松土、培兜保苗、施肥等。广东紫珠栽植后3月低至4月初开始中耕除草一次，并施入4公斤/亩尿素，以促进枝条尽快萌发生长； 8月底进行第二次中耕除草，中耕深度为10—20cm，结合中耕亩施入20kg复合肥，抚育时注意避免苗木的机械损伤。以后每年抚育追肥两次。加强抚育管理，可促进广东紫珠的迅速生长，是速生丰产的保证。

4.收获与更新。广东紫珠一般一年收获一次，收割期在11月中、下旬，收获时在离地10--15cm处割取，以利来年抽条萌发。栽植第一年亩产600—800kg，次年即可达1000kg以上。广东紫珠萌芽率强，一般采用萌芽更新，这种更新方法简单，成本低、成林快、节省劳动力，但经过4代以后，长势逐渐衰退，应采取更新措施，重新翻地栽植。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系。
本标准符合相关法律法规要求，不涉及强制性标准等上位标准。

五、标准有何先进性或特色性
广东紫珠主要分布在广东、江西、湖南、福建等地，生于300-1600米的山坡林中或灌丛中。广东紫珠喜温、喜湿，怕风、怕旱，对土壤要求不严，以疏松、肥沃、排水良好、沙质黄壤为好。目前，还没有广东紫珠栽培的行业标准和国家标准，仅江西有地方标准。本标准在广东省林业科技创新项目“珍贵用材林下药用和食用经济植物栽培模式研究与示范”和广东省科技计划项目“珍贵树种林下广东紫珠规范化栽培技术研究”及其它相关研究成果基础上编制，技术先进，主要满足广东中南亚热带自然条件要求。
六、标准调研、研讨、征求意见情况
为制定好本标准，项目组在标准制定初期广泛收集了标准制定规范、林下经济发展相关政策规定和广东紫珠栽培技术资料及南方主要林下经济植物栽培相关技术标准等资料。
本标准起草前，项目起草组认真总结了所承担的广东省林业科技创新专项资金项目“珍贵用材林下药用和食用经济植物栽培模式研究与示范”和广东省科技计划项目“珍贵树种林下广东紫珠规范化栽培技术研究”取得的相关研究成果，总结分析了珍贵用材林下药用、食用经济植物栽培模式研究与示范情况，重点对珍贵用材林林下药用和食用经济植物筛选、经营模式、种植技术、效益分析等进行分析，在对广东紫珠、金花茶、金银花、绞股蓝、紫薯、蓝莓、紫背菜、紫苏、生姜等植物林下栽培试验结果总结提炼基础上，起草完成了广东紫珠林下栽培技术规程初稿，经进一步修改后形成了征求意见稿。

标准制定过程中经充分讨论，并广泛征求有关科研院所、大专院校和生产单位及有关专家意见。2023年9-10月，征求了省、市林科院所和有关单位及省林业标准化技术委员会委员意见，共向近30个单位发出征求意见函，收到8个单位（专家）反馈意见共57条，其中采纳或部分采纳51条、未采纳6条。未采纳的涉及到修改标准名称、拉丁学名、注日期引用标准、术语条号格式、增加术语等按相关规定和GB/T 1.1要求，“5.3建议补充造林密度（株/亩）的指标”未采纳，主要是林下栽培条件复杂，难以单位面积计算密度，仅规定株行距；另外，提出先种后浇水，是否影响苗木种植质量，由于插后浇水易操作也不会影响苗木质量，所以未修改。本标准制定过程中未出现重大分歧意见。

七、技术指标设置的科学性和可行性
广东省林业科技创新专项资金项目“珍贵用材林下药用和食用经济植物栽培模式研究与示范”和广东省科技计划项目“珍贵树种林下广东紫珠规范化栽培技术研究”及其他相关研究取得的相关成果，总结分析了珍贵用材林下药用、食用经济植物栽培模式研究与示范情况，提出育苗、密度、采收等指标。相关指标的确定基于试验研究和实践经验的基础，并参考江西等地的成功经验，指标设置科学可行。
八、与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

本标准未引用和采用国际国外标准。国家标准和行业标准也均没有同类标准。江西省有一项江西省地方标准《广东紫珠药材培育技术规程》，与此标准相比，本标准更符合广东的自然条件。广东的生长期较长，苗木生长量较大，苗木出圃规格比江西的地方标准要高，种子苗、扦插苗高度和地径分别超过他们的一级苗标准。本标准的栽植密度比江西标准要小，本标准为立地条件较好的种植株行距为40 cm×50 cm，立地条件中等或偏差的林地株行距30 cm×30 cm；而江西标准为较肥沃土壤条件株行距宜30 cm×40 cm；较瘠薄旱地、新开垦土地种 植株行距可20 cm×30 cm。
九、涉及专利的有关说明。
本标准未涉及到专利等知识产权。
十、报批阶段应补充专家审定会情况
（专家审定会后再补充）

十一、标准名称变更应详细说明理由并单独拟文申请
标准名称未作修改。

十二、编制单位增减应予说明增减原因并单独拟文申请
标准起草单位未作增减。

十三、其他应当说明的事项
无

十四、贯彻地方标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期等建议

标准批准发布后，标准起草单位将结合全省林下经济发展和广东紫珠种植情况，充分利用科技下乡等活动，编印标准技术资料，组织开展标准的宣贯，深入种植户和林地开展标准化技术指导，使标准真正得到实施应用。



