《黑木相思栽培技术规程》编制说明
1、 工作简况。包括任务来源（立项文件），协作单位、分工等。
本标准由中国林业科学研究院热带林业研究所于2021年提出，广东省林业厅科技与对外合作处批准立项编制，项目名称为“黑木相思栽培技术规程”，项目编号为2021-DB-17，由中国林业科学研究院热带林业研究所主持编写，参加编写的单位有华南农业大学、梅州市林业科学研究所、广东省东江林场。本标准的主要起草人为：曾炳山、胡冰、王新荣、范春节、李湘阳、刘英、刘卫欣、崔晓东、张冬生、陈耀辉。中国林业科学研究院热带林业研究所负责全面验证和标准各个章节的编写，参加单位华南农业大学主要负责黑木相思病虫害防治的编写，梅州市林业科学研究所主要负责肥料等方面，尤其是微量元素硼效应验证，广东省东江林场负责修枝技术的验证。
2022年1月至2022年6月，项目组开展了调研、资料收集整理和补充试验，2022年7月至2022年12月完成了标准初稿的编写，2023年1月至6月经主要起草人讨论和修改后形成了本征求意见稿，并于2023年7月提交给广东省林业厅科技与对外合作处征求意见。由广东省林业厅科技与对外合作处发函向全省从事热带林木栽培，尤其是相思类树种栽培的相关单位征求意见，得到了积极响应，共有**家单位对本标准提出了宝贵意见。2023年**月根据收集的意见，对本标准进行了修改，完成送审稿。20**年**月**日，广东省林业厅科技与对外合作处组织专家进行审定，20**年**月**日，根据审定意见完成报批稿。
2、 立项的必要性，包括行业发展现状，痛点，拟解決的问题。
黑木相思是澳大利亚著名的珍贵树种，心材气干密度达0.76mg/cm3，边材气干密度也达0.65mg/cm3，弦向收缩率仅1.5%，是优良的实木家具材和贴面板材。在澳大利亚，黑木相思木材价格是桉树木材的6～8倍。我国进口黑木相思的木材价格约3500元/ m3，国产木材的价格为2500元/ m3左右。黑木相思也是固氮阔叶树种，根系发达且根瘤丰富，林分凋落物量大，可有效地改造贫瘠立地和恢复地力。因此，黑木相思是生态友好型树种，容易被林农和社会所接受，是改造低效桉树林的良好树种之一，也是广东省储备林建设的重要树种之一，推广前景巨大。但这样好的一个树种，在2015年前却没有得到应有的推广栽培，主要原因有四个。一是黑木相思对立地条件要求比较严格，尤其是不同纬度有不同的适宜海拔，容易导致引种的失败。二是黑木相思粗大分枝多，干形不良，许多早期的试验示范林都会因粗大分枝多和干形弯曲而给林农留下不良印象，导致其不愿种植。三是黑木相思在我国较少结实且结实量很少，栽培用种需要进口。四是黑木相思栽培技术相对复杂，如干形修枝技术、特殊的氮磷钾肥料配方、对微量元素的需求等都与原生分布的栽培树种有很大不同，栽培技术的研发滞后，林农无从掌握栽培技术，导致栽培效果不理想。
在广东省林业创新项目“黑木相思无性系选育与示范”等项目的支持下，2016年中国林业科学研究院选育出了干形通直、生长速度快的优良无性系，且无性系可工厂化育苗，不需要进口种子，广东省黑木相思种植面积从2015年的不足三千亩，迅速推广至2023年6月约15.5万亩，且推广势头迅猛，正以每年3万亩的速度在加速推广。因此，急需制订黑木相思栽培技术规程的广东省地方标准，以规范我省的黑木相思栽培，提高其栽培效益。
黑木相思的立地选择、干形修枝、肥料配方、微量元素的添加等栽培技术有许多特殊性和复杂性，林农在种植黑木相思时容易发生错误，导致栽培效果远未达到应有的水平。因此，从这个角度讲，也急需制订黑木相思栽培技术规程，指导与规范林农的黑木相思栽培，尤其是黑木相思的无性系栽培，以减少栽培技术的错误和失误，提高经营效益。
3、 标准编制原则，标准框架、主要内容及其确定依据。修订标准时，还包括修订前后技术内容的对比。
本标准共分为12章。第1章“范围”、第2章“规范性引用文件”、第3章“术语和定义”为多数标准所共有的章节，编制原则也与一般标准相同。许多苗木繁育和林木栽培的定义在标准GB/T 6001《育苗技术规程》、GB/T 10016 《林木种子贮藏》、LY/T 1646 《森林采伐作业设计规程》、DB44/T 1530-2015 《相思组培快繁育苗技术规程》中定义过，因而直接引用。第3章只给出了3个黑木相思栽培的专业术语的定义，即“黑木相思”、“叶状柄”(phyllode)、“干形修枝”(form trimming)。相思类树种的羽状复叶在发育过程中会退化消失，叶柄逐渐变平、变宽形成叶片。在黑木相思的苗木培育过程中，可见一个叶状柄的发育过程,且叶片形态的变化对苗木的生长发育和苗木抗旱性等具有指示作用，因此本标准给出了定义。
第4章“栽培区划”。在澳大利亚，将相思类树种分为热带相思和亚热带相思两大类。我国引种的热带相思主要有马占相思、大叶相思、厚荚相思、纹荚相思、卷荚相思等，亚热带相思主要有黑木相思、黑荆树、银荆等。在华南地区南纬22.00以南种植黑木相思，因高温的影响，6～8月份的生长量明显下降，尤其是维多利亚和塔斯曼尼亚的种源，不但生长基本停止，还容易出现各种病虫害。另外，闷热和台风拉伤也是黑木相思树干白腐病的主要发病因子。我省沿海地区纬度偏低且台风危害严重，因此适生栽培区不包括雷州半岛以及湛江、阳江的部分地区。栽培区北部的限制因子则是低温冻害，因此将适宜种植海拔比较低的北部区域划分为次适宜栽培区，应充分考虑和选择种植地的海拔、坡向和地形。 
第5章“产量指标”。黑木相思林分需要一定的密度来保证幼林植株之间具有适度的竞争，从而避免植株产生粗大分枝，形成通直的干形。因此，产量指标对成活率和第二年的保存率做了较高的要求。在中等以上的土壤和经营条件下，黑木相思人工林的平均胸径可在12～13年生达到30cm；心材比率在13～15年生达到较高的72～75%，随后缓慢增长；心材材性在13～15年生达到相对稳定的水平；心材颜色在15～17年生达到相对稳定的水平。考虑到经营周期的长短对经营效益影响比较大，因此确定13～15年为工艺成熟龄和主伐年龄。
第6章为“苗木培育”。黑木相思种子的种皮坚硬且有蜡质，直接播种难以吸收水发芽，必须采用浓硫酸或热水浸泡处理，方能发芽。考虑到浓硫酸处理有安全操作和产生废液等问题，本标准将热水浸泡法作为黑木相思种子的催芽处理方法。
黑木相思是豆科植物植物，能够形成良好的根瘤固氮，从而减少林分的氮肥需求量。黄心土、轻型基质等育苗材料均没有根瘤菌，需要在苗木培育过程中接种根瘤菌，否则严重影响幼林生长量。目前，尚未开发高效的黑木相思专用菌株，采用常规根瘤菌菌液或豆科植物根际土壤接种即可。近年来的育苗实践中，黑木相思苗木没有形成根瘤的现象时有发生，尤其是在新开垦的苗圃地、未培育过豆科植物苗木的苗圃地、覆盖了薄膜的苗圃地或悬空育苗的苗圃地培育黑木相思苗木，均不能自然形成良好的根瘤，必须接种根瘤菌。
[bookmark: _GoBack]我国的黑木相思林分一般不结种或结种很少，难以采集到充足的种子来播种育苗，目前基本采用无性系组培苗造林。广东省地方标准DB44/T 1530-2015《相思组培快繁育苗技术规程》已经包含了详细的黑木相思组培育苗技术参数和要求，因此本标准参照该标准执行。
第7章为“造林”。不少文献资料显示，黑木相思能够耐-6℃的短时低温。根据编制组的研究结果，黑木相思无性系优树在没有霜冻的情况下可以耐受-6.5℃的短时低温，但有霜冻时只能耐受-4.5℃的短时低温。大寒潮侵袭我国华南地区时，一般都伴有打霜天气，因此本标准的低温气候条件是按-4.5℃来要求的，以免发生严重冻害。
黑木相思在我国栽培容易出现缺硼症状，因此基肥必须补充微量元素硼，这是多数林木栽培所没有的。如果基肥未添加硼，可能出现顶端优势不明显、分枝间距缩短、高径比下降、冬季嫩叶枯黄脱落和枝条枯死等缺硼症状。
黑木相思的冠幅受种植密度和植株竞争的影响巨大。植株激烈竞争时，粗大分枝少、干形通直、冠幅小。植株竞争较弱时，粗大分枝多、冠幅大、干形较差。因此，即使种植密度适宜，行距和株距还应接近，不宜采用宽行窄株的株行距造林。尽管4m×2.25m和3m×3m造林密度一样，但宽行窄株的4m×2.25m，3年生以内均可在4m行间产生粗大分枝，一次干形修枝难以控制粗大分枝的产生。另外，采用优良无性系造林的密度要小，即株行距2.5m×3m～3m×3m,而实生苗造林的造林密度应略大，即株行距2m×3m～2.5m×3m。因为无性系经过选育后粗大分枝少、干形更通直，且生长也更快、更容易郁闭，植株之间更早产生竞争关系，从而减少粗大分枝的产生。实生苗则遗传遗传变异幅度大，多数植株的分枝性能没有得到改良，平均生长速度也小，植株要迟一点才能形成竞争关系。如果实生苗造林的种植密度小，林分植株的干形则没有保证。同时，实生苗造林种植的植株多，可在中龄林通过竞争淘汰遗传品质差的植株，进而提高林分的后期生长量。
经过搬动和控制水分等炼苗措施后，黑木相思苗木的抗旱性大为提高，3～8月造林均能达到较高的成活率，但6月份以后造林存在以下两个缺点。一是幼林期的粗大分枝会明显增多，干形修枝的工作量加大，修枝导致的叶面积损失加大，林木生长量降低更多。因为黑木相思主梢对侧枝的顶端优势经过一个生长停止的冬季后会变得很弱，侧枝容易与主梢一起迅速生长。6～8月种植的林分，幼树当年生长量较小，约1.5米高即进入生长停止的冬季。开春恢复生长后，林分还很空旷，侧枝的生长空间很大，迅速发育成粗大分枝。而3～4份种植的林分，冬季来临时已达到接近郁闭3.5米高，开春后侧枝尽管失去了主梢顶端优势控制，但在接近郁闭的条件下难以长成粗大分枝。二是如果遇到下半年干旱，林分生长量显著下降。因为种植迟而根系尚浅，容易受到下半年干旱的影响，林分生长量急剧下降。如果种植较早，下半年根系已扎得较深，不容易受干旱的影响，生长量的下降幅度较小。因此，本标准将黑木相思的适宜造林季节定为3～5月。
第8章为“抚育管理”。在澳大利亚，为了减少黑木相思植株粗大分枝数量和调整干形，每个种植穴常常种植3～4株苗木。既可利用一穴多个植株的竞争减少粗大分枝数量，也可通过“三选一”或“四选一”的淘汰植株，提高林分遗传品质和林分生长量。但这一做法也有苗木消耗量大、肥效利用不高、因去除多余植株而增加人工费用等问题。我国因黑木相思难以结种，均采用无性系组培苗造林。无性系组培苗培育成本较高，且没有“四选一”提高遗传品种的效应，因此一穴种植多株的方法不可取。本标准采用了我国无性系造林的最新研究成果，编制了一般林木栽培所没有的“干形修枝”技术。在株行距2.5×3m～3×3m的种植密度范围内，干形修枝一次，每亩投入约30元，即可培育良好的干形，充分体现了本标准抚育管理技术的先进性。
黑木相思具有根瘤固氮，不同年龄对氮磷钾三要素的需求大不相同，因此不同年段的黑木相思追肥不同，这是本标准的特点和先进性之一。造林当年的追施应是氮肥为主的复合肥，2～3年生的追肥应是氮磷钾相对均衡的复合肥，4年生和每次间伐后的追施则是以磷肥为主的复合肥。当年追肥以氮为主，一方面可以充分利用基肥的磷肥，另一方面解决了根瘤固氮体系尚未形成氮肥供应不上的问题，促进幼树迅速生长并超过杂草，利于压制和控制杂草。黑木相思4年生以后，植株根系已经能够很好地固氮了，而林地相对不缺钾，因此追肥应该以磷肥为主，且磷肥的肥效可维持2～3年，迎合了4年生和间伐后追肥间隔期较长的特点。黑木相思在我国华南地区栽培，均需要补充微量元素硼，尤其是花岗岩发育的土壤和有机质含量少的土壤，如果不添加硼，则可能出现顶端优势不明显、分枝间距缩短、高径比小、冬季嫩叶枯黄脱落和枝条枯死等严重缺硼症状。
我国黑木相思造林以无性系为主，无性系植株在遗传上是一致的，间伐后的保留植株只有均匀分布，才能更充分地利用林地的水肥和光照资源，进而提高林分生产力。因此，本标准将间伐的“均匀性原则”与“除小留大”原则提到了同等重要的高度，这也是本标准的特点之一。
第9章“病虫害防治”。2015年以前，我国的黑木相思都是小规模的引种和试种，2016年选育优良无性系后才规模化推广，因规模化栽培的历史较短，已发现的病虫害也就相对较少。本标准列出了“苗木白粉病”、“树干白腐病”和“枝条炭疽病”三个病害的主要特征和防治方法。树干白腐病是10级以上台风危害拉伤主干后容易出现的病害。根据防治试验结果，台风过后就在风害严重的地段针对吹弯的树干进行预防，效果显著。因此，本标准强调了预防此病害的重要性。本章也列出了“大蟋蟀”、“蝙蝠蛾”和“尺蛾”三种虫害的主要危害特点和防治方法。蝙蝠蛾主要危害6年生以下、林缘及林道边缘的植株，蛀孔高度多在0.2～2.5m之间，防治相对容易。尺蛾是杂食性害虫，在桉树栽培中也较常见，防治技术也相对成熟。与先取食桉树中老叶不同的是，尺蛾一般先取食黑木相思的嫩叶，然后再取食中老叶，对生长的影响更为直接。经过防治试验对比，桉树尺蛾的防治方法对黑木相思尺蛾的防治十分有效。
第10章为“采伐”。黑木相思优良无性系的主伐年龄为13～15年。采用皆伐方式，其它技术要求参照LY/T 1646《森林采伐作业设计规程》执行。第11章为“检查验收”，黑木相思虽然为珍贵树种，但生长较快，轮伐期较短，是中短经营周期的珍贵树种，因此其检查验收采用了LY/T 1078《速生丰产用材林检验方法》的技术要求。
第12章为“建档”。与绝大数林木栽培一样，黑木相思栽培档案要求以小班为单位建立经营档案，内容主要包括小班基本情况、主要经营措施、各次作业要求、用工和投资情况、检查验收结果、病虫害防治等。
4、 与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系。
本标准的牵涉面较广，既涉及育苗技术、造林技术、抚育技术，又涉及病虫害防治技术，因此与本标准相关联的国家标准和行业标准较多。在育苗方面，本标准引用了GB/T 2772《林木种子检验规程》、GB 6000《主要造林树种苗木质量分级》、GB/T 6001《育苗技术规程》、GB/T 10016 《林木种子贮藏》、LY/T 1000《容器育苗技术》、LY/T 2944 《大叶相思容器育苗技术规程》、DB44/T 1530-2015《相思组培快繁育苗技术规程》。苗圃地的选择、规划、建设、常规管理、抽样统计、技术档案的建立等许多常规要求均需要参见GB/T6001《育苗技术规程》和LY/T1000《容器育苗技术》。苗木分级和运输等常规要求需要参见GB/T6000《主要造林树种苗木质量分级》。黑木相思的组培工厂化育苗则完全采用DB44/T 1530-2015 《相思组培快繁育苗技术规程》以及LY/T 2944《大叶相思容器育苗技术规程》。在造林和抚育技术方面，引用了GB/T 8321.10《农药合理使用准则》、GB/T 15783 《主要造林树种林地化学除草技术规程 》、LY/T 1078 《速生丰产用材林检验方法》和LY/T 1646《森林采伐作业设计规程》。这些标准的规范具有较大的普遍性，相对来说黑木相思的特殊性较少，因此予以参照执行。
我国相思类树种的栽培比较广泛，相关标准的编制工作也较深入，行业标准编制了《相思纸浆原料林定向培育技术规程》（LY/T1949-2011）、了《大叶相思容器育苗技术规程》（LY/T2944-2018）和了《马占相思栲胶了》（LY/T1932-2010）。但《相思纸浆原料林定向培育技术规程》只规定了马占相思、大叶相思、厚荚相思、纹荚相思、卷荚相思的纸浆林营建技术，没有黑木相思的栽培技术内容，同时黑木相思主要培育家具材和贴面板材，并非培育纸浆材。广东省地方标准中，汕头林科所编制了《台湾相思栽培技术规程》(DB44/T689-2009)，但台湾相思主要用于营造生态工益林，因生长较慢和干形不良，较少营造用材林。本标准的承担单位也编制了地方标准《相思组培快繁育苗技术规程》(DB44/T 1530-2015）。《相思组培快繁技术规程》已具有详细的黑木相思组培育苗技术，因此本标准参照执行。
5、 标准有何先进性或特色性。（与新《标准化法》第十三条相呼应）
广东省具有最大面积的黑木相思适生栽培区，即除雷州半岛和北部高海拔山地外均可种植黑木相思。南边的海南省和北边的湖南省、江西省均不适宜大面积种植黑木相思。广西大部和福建南部虽然是黑木相思适生栽培区，因这些省区未选育出优良无性系，推广种植面积较小，栽培技术也未深入开展研究。因此，我省应编制和颁布黑木相思栽培技术规程完全符合新《标准化法》第十三条的相关规定。
本标准是利用“十三五”和“十四五”多个广东省创新项目的研究成果编制的，具有较强的先进性。2014～2018年，在广东省林业创新项目“黑木相思无性系选育与示范”（2014KJCX010和2017KJCX013）的支持下，中国林业科学研究院选育出了干形通直、生长速度快的优良无性系，广东省的黑木相思种植面积从2015年的不足3000亩，迅速推广至2023年6月的15.5万亩，且推广势头迅猛，正以每年3万亩的速度加速推广。2015在广东省地方标准项目“相思工厂化育苗技术规程”（2011-DB-17）的支持下，课题组编制了广东省地方标准项目DB44/T 1530-2015 《相思组培快繁育苗技术规程》，主要规定了黑木相思、马占相思和厚荚相思的组培育苗技术要求，因此本标准的组培育苗技术要求予以参照执行。2017～2022年，在广东省林业科技创新重点项目“黑木相思定向培育及高效利用研究”（2018KJCX004）、中国林业科学研究院重点项目“黑木相思优良无性系组培快繁与示范推广”（CAFYBB2017ZD002）和金光公司“黑木相思栽培技术熟化”(2022～2025年)等项目的支持下，课题组深入开展了黑木相思栽培技术和病虫害防治技术研究，主要关键技术得以开发和多地验证，获得了成熟配套的黑木相思栽培技术，为本标准的编制奠定了技术基础。
本标准具有国内其它林木栽培所没有的干形修枝技术，这是本标准重要先进性之一。黑木相思因为冬季生长停止、倾斜、顶芽损伤、过度干旱等多种原因，均可导致侧枝迅速生长而发育成粗大分枝甚至取代主梢，最终导致粗大分枝多和干形不良。但郁闭后，则干形调整能力很强，粗大分枝很少，容易形成通直的干形。因此，干形修枝是培育通直干形的关键技术。本标准规定了干形修枝的时机、修剪对象的确定、修枝数量、修剪强度等等技术要求，最终在即将郁闭前修枝一次，每亩投入30元左右，即可培育通直的干形。
将黑木相思施肥分成基肥、早期追肥、中期追肥、后期追肥是本标准的又一个先进之处。一般林木栽培多将肥料分为基肥和追肥两种，最多不同年龄的追肥量有差别，但追肥三要素则多固定不变。本标准要求造林当年的追肥以氮肥为主，第2至3年生追肥则氮磷钾相对均衡，第4年生和每次间伐后均宜追施以磷肥为主的复合肥。这些氮磷钾三要素的变化，适宜了早期杂草竞争危害和根系固氮能力的变化过程，既促进了林分生长，又防止了杂草竞争危害，还合理利用了树种的固氮优势。另外，通过对硼、锌、铜等微量元素的研究，发现我省栽培黑木相思，无论基肥还是每次追肥均应添加约1000ppm的微量元素硼。
另外，本标准还根据黑木相思的树种特性和无性系的栽培特点，区分了实生苗造林和无性系造林的适宜密度；确定了提高干形调整效率的株行距，规避了干形调整不佳的宽行窄株种植；为了无性系林分充分利用林地的水热和养分，强调了间伐均匀性原则等等，均是本标准的特点或先进之处。
6、 标准调研、研讨、征求意见情况。重大分歧意见的处理经过和依据。（描述何时做了什么，文本作何修改，征求意见时间不少于三十日，并重点说明征求意见过程及反惯意见处理情况）
在本标准编制前，已取得了成熟配套的播种育苗技术，组培育苗技术也编制了地方标准。同时，在广东省林业科技创新等项目的支持下，编制单位也对黑木相思基肥、早期追肥、造林密度、干形修枝等关键技术开展了较为深入的研究。因此，编制过程中，各编制单位和编制专家之间没有发生重大分歧。
本标准的编制单位热带林业研究所黑木相思课题组长期从事黑木相思育种和优良无性系的推广。在推广过程中，课题组不但注意重复和验证课题组的成果和技术，同时也十分注意总结生产单位的经验和得失，对生长良好和成功的示范林，总结和分析其技术成功之处，对生长不良的林分，也总结和分析其失败的原因。对生产单位反应上来的悬而未决的问题，及时铺设试验，最终根据试验结果确定高效的技术措施。
通过林业厅科技与交流合作处发函，向省内科研、教学、种苗企业、外资企业等单位征求意见，征求意见的时间超过两个月，最终共收集到了**个单位多名专家的***条意见，编写组对反馈意见进行了充分讨论，确定哪些意见可以采纳，并根据意见逐条进行细致的修改。意见的具体处理和理由见“征求意见汇总与处理表”。征求上来的意见主要是格式和表述方面的意见，没有重大分歧意见。
7、 技术指标设置的科学性和可行性。量化指标的确定依据。
在“十二五”、“十二五”和“十四五”广东省林业创新“黑木相思无性系选育与示范”（2014KJCX010和2017KJCX013）和“黑木相思定向培育及高效利用研究”（2018KJCX004）、中国林业科学研究院重点项目“黑木相思优良无性系组培快繁与示范推广”（CAFYBB2017ZD002）、金光公司“黑木相思栽培技术熟化”、国家基础研发子课题“黑木相思实木用材新品种选育”(2022YFD2200205-1)等项目的支持下，标准编制单位对黑木相思栽培技术开展了深入研究，许多关键技术指标开展了重复试验。如种植密度同时在翁源泉洞林场、仁化林场和广西东门林场开展了试验，基肥的磷适宜量分别在翁源泉洞林场、韶关浈江区金光公司、仁化林场、四会华茂林业公司开展了试验，硼肥的适宜量分别在五华森泽公司、梅州市林科所、金光公司韶关林场重复开展了试验，干形修枝技术分别在东江林场、德庆林场、翁源泉洞林场开展了试验。因此，黑木相思栽培的关键技术指标的确定是科学的。
本标准的关键技术都在后续的推广过程开展了验证，应用成果技术的林分生长量和干形培育均达到预期目标。比如干形修枝的适宜高度确定为平均3.5m和三级粗大分枝的修枝强度确定为1/3、1/2、2/3后，经过了翁源泉洞林场、四会华茂公司、东江林场、清远金鸡林场、象牙山林场、德庆林场、西江林场和广西六万林场、博白林场、三门江林场等多个林场的验证和确认，最终确定控制粗大分枝的产生十分有效，而且比较省工可行。再如，确定无性系的适宜种植密度为1100株/hm2～1300株/hm2,即株行距2.5m×3m～3m×3m后,考虑到密度和株行距是调控粗大分枝和干形的重要技术参数，仍然在同样种植密度下，于东门林场开展了宽行窄株调整粗大分枝和干形效应的测试，最终发现宽行窄株的4m×2.25m种植，2～3年生在行间的4m方向仍然容易在3～6m高处产生粗大分枝，在1.5年生进行1次正常的干形修枝，不能实现减少粗大分枝和调整干形的预期目标。因此，本标准特别强调了避免宽行窄株的种植方法。本标准的白腐病、炭疽病、尺蛾、蝙蝠蛾等病虫害防治技术，也在多个林场试验和重复，证明是行之有效的，且防治成本较低。
按照本标准的栽培技术种植黑木相思，许多示范林生长迅速，前三年的平均胸径生长量达每年3.5cm,4～6年生时仍然可保持每年3.0cm，7～8年生时平均胸径即可达21～22cm。因此，本标准采用的栽培技术具有较高的预期经济效果，黑木相思栽培可获得可观经济效益。
8、 与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况。采标情况，以及是否合规引用或采用国际国外标准。
目前，东南亚、非洲、大洋洲、南北美洲的许多国家均广泛栽培相思类树种。但栽培黑木相思的国家则不多，主要有澳大利亚、南非等国。澳大利亚的黑木相思种植协会编制了《黑木相思栽培技术手册》，被该国的种植企业所广泛采用。在澳大利亚，黑木相思组培快繁技术未能产业化，也没有深入开展无性系选育研究，育种研究主要是优良种源和家系的选育。因此，该栽培技术手册是针对实生苗造林编制的，加上澳大利亚的土壤和气候条件与华南地区差异巨大，许多栽培技术不适宜于我省的各栽培区。例如，黑木相思分枝和干形这两个性状的变异幅度较大，尚未在种源和家系水平得到显著改善，因此澳大利亚提倡一个种植穴种植多株苗木，创造激烈竞争的氛围，迫使植株减少粗大分枝。同时，辅助以2～3次干形修枝，最终培育良好的干形。而我省早在2005年即突破了黑木相思的组培快繁技术，2015年后广泛应用于无性系选育，因此我省种植的黑木相思优良无性系的干形得到了极大改善，没有必要通过一穴多株的方法来调整干形，更没有必要进行多次干形修枝。再如，澳大利亚栽培黑木相思不需要补充硼等微量元素，但在我省栽培，必须在基肥和追肥中添加一定含量的硼元素。我省黑木相思栽培以无性系为主，在种植密度、间伐技术等方面也有许多不同之处。因此，难以采用澳大利亚的技术手册，必须编制我省的黑木相思栽培技术规程。
我国的国家标准和行业标准均未编制黑木相思栽培的相关技术规程。与广东省一样，广西自治区也具有较大面积的适生栽培区，福建省和云南省也具有一定面积的适生栽培区，但这些省区尚未选育出优良无性系，我省选育的无性系在这些省区刚开始推广种植，因此这些省区均尚未编制黑木相思的栽培技术规程。
9、 涉及专利的有关说明。
本标准主要内容是栽培区划、选地、整地、密度、基肥、追肥、干形修枝、间伐和主伐技术，均未申报专利，因此，本标准的技术要求均未申报专利。
10、 报批阶段应补充专家审定会情况。
在标准的审定会上，与会专家提出了不少关于内容、表述、格式等方面的修改意见，重要的意见有：1） ；2） ；3） 等。除个别意见经查证后没有采用外，与会专家的意见均予采用并对标准作了相应的修改。
11、 标准名称变更应详细说明理由并单独拟文申请。
本标准自立项后，未变更过标准名称。
12、 编制单位增减应予说明增减原因并单独拟文申请。
本标准自立项后，未增加或删减过编制单位。
13、 其他应当说明的事项。
本标准在起草与编制过程中，得到了广东省林业厅科技与对外合作处的大力支持和指导，也得到了热带林业研究所科研处的大力支持，在将进行的征求意见和修改过程中，还将得到了广东省林业科学研究院、华南农业大学等其它科研单位、高校、苗木经营企业及专家的大力支持，他们将提出宝贵的修改意见，本标准编制组对这些单位和专家表示衷心的感谢！ 
14、 贯彻地方标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期等建议。
尽管黑木相思栽培技术已取得了不少进展，但毕竟黑木相思栽培兴起晚，规模化推广种植时间短，许多后期的经营技术，如后期间伐和密度控制技术、大径材培育技术、病虫害防治技术、人工林更新技术、生态效益评价等等领域均未开展深入研究，相关技术有待于完善和提高。因此，科技部、国家林业局和省市科研主管部门应加大黑木相思经营技术和病虫害防治技术的科研投入，以便获得更为完善配套的先进技术，并引入栽培技术规程加以推广，促进黑木相思栽培的规模化、标准化和高效化发展。
与常规林木栽培技术相比，黑木相思栽培技术具有许多显著不同之处，如干形修枝技术就是我国其它林木栽培所没有的，黑木相思追肥的三要素配比也因时期不同而有较大变化等。因此，为了更好地贯彻和推广使用本标准，应该多举办黑木相思栽培技术培训班，否则容易出现技术错误和走样。例如，黑木相思干形修枝在作业设计人员、技术主管人员、工程管理人员、包工头、施工人员之间传递时容易发生错误，而且错误五花八门。原因则是干形修枝技术是其它树种所没有的，相关人员容易将之与无节材修枝技术相混淆。
目前，我省主要采用黑木相思优良无性系造林。在无性系苗木销售过程中，种苗管理部门应监督苗农随同苗木发送说明书，且说明书应包含黑木相思的造林密度、基肥、追肥、干形修枝和间伐等重要技术要点。
广东省地方标准《黑木相思栽培技术规程》编写组
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