广东省地方标准《榕树病虫害综合防控技术规程》

编制说明  
一、工作简况
根据《广东省市场监督管理局办公室关于批准下达2023 年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591号）的要求，《榕树病虫害综合防控技术规程》标准由广东省市场监督管理局批复，由广东省林业局提出、广东省林业标准化技术委员会归口，由广东省林业科学研究院承担起草。

二、立项的必要性
榕树（Ficus spp.）是桑科榕属植物的总称，主要分布在热带、南亚热带地区，是目前我国已记录的热带植物区系中最大的木本树种之一。

广东省属亚热带海洋性季风气候，热量和水分资源丰富，适宜榕树生长，全省各地的公园、街道遍布榕树。而且，榕树在古树数量上占据很大的比例，具有很高的文化和科研价值。广东省境内有8万多棵名副其实的“古树”，其中榕树数量最多，共有19979株，占比超过23%。据广州市林业和园林局2021年统计数据，广州市榕树行道树27.62万余株。其中古树级别的榕树有1883棵。榕树几乎就是广州城的灵魂，在广州街头随处可见，见证了整个城市的发展，也刻在了广州人的记忆里，广府文化和榕树紧密相。

榕树种类多，分布广，经常受到病虫害侵扰。近年来广州多个小区榕透翅毒蛾爆发，小区榕树叶片被取食殆尽，而且地面、墙壁、汽车上随处可见幼虫、甚至房屋内也能发现，不少居民皮肤过敏，严重影响居民生活。榕卵痣木虱、华卵痣木虱、捷氏吹绵蚧等刺吸式害虫，长期危害枝叶枯黄，同时分泌蜜露，夏季树下面地面上及周边物体上被蜜露覆盖，既影响市容市貌，给市民出行造成不便，蜜露也是煤污病生存的基质。榕八星天牛等蛀干类害虫，幼虫钻蛀到枝条、树干内部，造成枝条枯萎、严重时导致整株死亡，幼虫期钻蛀危害，不易被发现，通常造成植株严重损伤后才引起关注。褐根病属于检疫性病害，受侵染的树木局部或全株叶片黄化，长势衰弱，末端枝条枯死；发病后期，感病树木全株落叶枯死。病害从根部发起侵染，尤其高大的树木，早期诊断困难。

无论是生长在公园还是街道，或者作为古树名木的榕树，在受到病虫害侵袭时，尤其重要突发性病虫害的危害，需要采取积极防控手段。为了能够保证在对榕树进行保护过程中，能够科学有效，并且安全环保，制定榕树重要病虫害综合防治技术规程，为榕树保护提供科学技术保障。促进绿美广东生态建设，助力乡村振兴，制定本标准。

三、标准编制原则，标准框架，主要内容及其确定依据
（一）编制原则
1.科学性，标准的编制必须基于科学的理论和技术，确保标准的科学性。

2.可行性和适用性，标准的编制必须考虑实际应用情况，保证标准的可行性和适用性。

3.公开、公平和公正，标准的编制必须遵循公开、公平、公正的原则，听取各方意见，确保标准的公正性和客观性。

4.综合性和系统性，标准的编制必须考虑相关领域的综合性和系统性，确保标准的完整性和一致性。

（二）标准框架

标准框架结构，依据本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

（三）主要内容

主要内容包括广东省榕树主要虫害和主要病害的调查方法、防治技术以及相

关结果定量表达。主要病虫害种类的调查及防治技术的确定，依据多年实地调查结果，结合文献资料报道。

1 范围

2 规范性引用文件

3 术语和定义

3.1 叶片感病率 infection rate of leaves 

3.2 受害株率 percentage of infested trees

3.3 受害梢率percentage of infested leading branches

3.4 林木死亡率 ratio of mortality

3.5 病情指数 disease index

3.6 虫口密度 population density 

3.7 有虫株率 ratio of mortality

3.8 虫口减退率 population reduction rate

以上术语均为病虫害防治中常用术语，森林昆虫学及林木病理学中专业术语。

4 防控对象

  4.1 主要病害

 叶部病害：炭疽病（病原菌为刺盘孢属 Colletotrichum spp.）、煤污病（病原菌为小煤炱属Meliola spp.），根部病害：褐根病（病原菌为有害红皮孔菌 Pyrrhoderma noxium）等；
  4.2 主要虫害

根据危害特性，主要选取了刺吸性害虫：榕管蓟马 Gynaikothrips ficorum、捷氏吹绵蚧 Icerya jacobsoni、榕卵痣木虱 Macrohomotoma gladiata、斑点广翅蜡蝉 Ricania guttata；食叶害虫：榕透翅毒蛾 Perina nuda、灰白蚕蛾 Trilocha varians、朱红毛斑蛾 Phauda flammans、交织桑舞蛾 Choreutis emplecta，蛀干害虫：榕八星天牛 Batocera rubus等，

5 调查

  5.1 病害调查

调查分为踏查和标准样地调查，踏查每年对有榕树生长的行道、公园等踏查两次，3月-6月、7月-10月各一次，调查病害的发生种类、发生范围和发病程度；标准样地调查，是为了了解病害发生部位、发生范围及危害程度。

  5.2 虫害调查

调查分为踏查和标准样地调查，踏查每年3月~10月，可以定期和不定期进行，为了及时发现虫害出现的时间和传播速度；标准样地调查，是为了了解虫害危害类型、发生虫态、分布范围及危害程度。

6 病害防治

  6.1 叶部病害防治

叶部病害要抓住发病初期，结合南方气候特点，3月~4月重点防治时期。

  6.2 根部病害防治

根部病害比较复杂，发病初期是防治关键，可采用一些药剂控制其蔓延。

7 害虫防治

  7.1 刺吸性害虫防治

刺吸性害虫大多数会引起植物形成虫瘿或者叶片畸形，结合修剪降低虫源；或者通过保护天敌进行控制；虫口基数过大，可选用内吸性药剂控制。

  7.2 食叶害虫防治

食叶类害虫相对容易控制，可以选用生物制剂控制其幼虫期。

7.3 蛀干害虫防治

蛀干类害虫防治困难。要根据具体害虫种类，采取物理、生物、化学以及栽培管理多种措施。

8 防治效果

  8.1 病害

病害防治效果，根据防治前后感病指数、感病株率变化进行比较。

8.2 虫害
虫害防治效果，主要以防治前后虫口减退率来衡量。
四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

本标准编制不违反国家标准GB/T 8321（所有部分）《农药合理使用准则》，总原则参照行业标准LY/T 1681《林业有害生物发生及成灾标准》和LY/T 2011-2012《林业主要有害生物调查总则》。

五、标准有何先进性和特色性（与新《标准化法》第一三条相呼应）

本标准能保证榕树日常管理，提高林业和园林绿化质量，提升生态环境安全，保障人民日常生活幸福指数。

六、标准调研、研讨、征求意见情况。

1、前期研究与准备

2023年12月-2024年1月，起草单位成立标准编写小组。编制组对广东省

榕树主要病虫害进行了细致的梳理，查阅了国内其它省份相关的研究资料，研究成果，同时整理汇总了本团队前期工作，为本标准的编制做好技术材料储备。

   2、形成初稿
2024年4月12日，参加广东省林业标准化技术委员会组织的“林业标准化技术培训班”，学习地方标准编制与报批过程中需要注意的问题；广东省《地方标准编制指南》；广东省地方标准《实施标准化战略指南》。通过学习，了解了标准制定过程。基于本省榕树管理养护工作实际，编制组成员根据多年来实际工作中榕树病虫害发生情况，汇总了全省榕树病虫害种类及发生规律，组员中有害虫防治专业和害虫防治专业，大家根据自己见到的情况和专业特长，结合现行相关标准、技术规程、法律条例等资料，确定本评价标准编制大纲，编制标准初稿。初稿内容除了常规的前言、范围、规范性引用文件、术语和定义内容，根据标准内容，起草编写了防控对象、调查方法、防治方法、防治效果评价等章节。

3、征求意见，并根据意见修改

初稿完成后，编制小组讨论了2次，对初稿进行修改和完善，形成征求意见稿，并于2024年9月开展意见征求，向林业行业专家、植物保护专家、林业管理部门、养护公司技术人员征询意见和建议。共征询了58家单位的59名专家，单位所在地覆盖全国12各省（自治区、直辖市）。其中54家单位55名专家反馈了意见，共计收回意见反馈表55份，其中15份为无意见，40份包含了189条意见。编制组经过充分讨论，其中采纳全部意见179条、采纳部分意见2条、10条意见未采纳。反馈意见中、涉及术语增减、中文词条翻译、修改个别条目的表述、规范标准格式、细化药剂使用内容、有害生物种类厘定等。根据征询意见，编制组对标准进行细致修改。同时，结合广东省榕树保护工作，编制人员进行实地调研、获取一线数据资料，针对评价表中内容进行完善修改，于2024年10月形成标准送审意见稿。
4、修改标准，形成报批稿

   .......
七、技术指标设置的科学性和可行性

标准里设置的病虫害调查及防治指标，参考LY/T 2011-2012 《林业主要有害生物调查总则》、LY/T 1681《林业有害生物发生及成灾标准》、GB/T 8321（所有部分）《农药合理使用准则》、文件内容；这些文件已经经过多轮林业有害生物普查实践操作，得到林业有害生物专业部门的认可。以上这些标准是林业生产中病虫害防治的基本准则。林木树种众多，所涉及的病虫害种类也纷繁复杂，因此针对不同树种上的病虫害调查和防治，除了要遵循这些基本准则外，还要根据实际生产中遇到的具体的病虫害问题提出专门的解决方法。编制组在从事全省古树名木保护工作中，发现古树中榕树占据了很大的比例，病虫害防治问题不可避免。团队经过多年的实践，对全省榕树上病虫害进行了总结，提出本标准的编制需求。例如针对常见食叶类害虫榕透翅毒蛾室内饲养、药剂防治效果进行系统研究，实验数据已经发表，其结果可以推广至榕树其它食叶类害虫的防治。同时，项目组查阅目前国内外林木重要病虫害防治学术论文等，这些已经发表过的结果，是各学者经过研究和实践的较新的成果，可以作为工作的科学依据。

八、与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况

LYT 2209-2013 榕树栽培技术规程中涉及了病虫害防治内容：病虫害主要有叶斑病、煤污病、介壳虫、蚜虫、木虱、榕管蓟马等，病虫害防治简要罗列了1~2种化学药剂防治。其中的病虫害分类较粗放，而且防治方法过于简单，适用于一般苗圃日常管理病虫害的识别和防治，不能满足榕树实际生产过程中多种病虫害防治需求。本标准针对榕树病虫害进行系统的分类，提出调查方法。病害根据危害部位，分根部病害和叶部病害，害虫根据取食特性分为吸汁害虫、食叶害虫和蛀干害虫；根据生活习性及发生规律，以及目前市场和环保要求，提供了多种安全高效的防治方法。本标准包含的榕树病虫害种类更丰富，防治措施更全面。
标准起草小组
2024年10月
