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广东省人民政府办公厅关于贯彻实施
野生动物保护法的通知
（代拟稿）

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：
《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称“新保护法”）已于2023年5月1日颁布施行。为全面贯彻落实党的二十大精神，深入践行习近平生态文明思想，切实保护野生动物，促进野生动物资源的恢复和可持续发展，经省人民政府同意，现就贯彻落实新保护法，依法全面开展野生动物保护工作通知如下：
一、提高认识，加强领导。各地、各有关部门要从维护生物多样性和生态平衡、推进生态文明建设、促进人与自然和谐共生的战略高度，充分认识修订野生动物保护法和做好野生动物保护管理工作的重要意义，加强工作领导，按照职责分工，认真组织做好野生动物保护工作。市县政府要认真履行主体责任，组织制定野生动物及其栖息地相关保护规划和措施，加强野生动物保护的宣传教育和科学知识普及工作，将野生动物保护经费纳入本级财政预算。乡镇政府、街道办事处要认真组织开展野生动物保护工作，村居应实施网格化管理机制，及时发现并依法制止辖区内非法猎捕、出售、购买、利用、食用、运输、携带、寄递野生动物及其制品以及破坏野生动物栖息地的行为。
二、突出重点，全面禁猎。全面加强野生动物野外种群保护，禁止猎捕、杀害法律法规规定保护的野生动物，以及法律法规和国家、省规定禁止猎捕的其他野生动物。从2024年1月1日起至2028年12月31日止，全省全面禁猎野生鸟类。禁止在广东省境内使用电子诱捕装置、放音设备以及粘网（捕鸟网）、猎套、钢丝套、气枪、弹弓、弹叉（弹力弹射式装置）、探照和驯鹰捕捉等工具猎捕野生鸟类，禁止商品交易市场、电子商务平台等交易场所为违法出售、购买、利用、运输、储存野生鸟类及其制品或者禁止使用的电子诱捕装置以及粘网（捕鸟网）、猎套、钢丝套等猎捕工具提供交易服务。因科学研究、种群调控、疫源疫病监测、疫情防控、物种保护或者其他特殊情况需要猎捕的，依照有关规定办理，并落实好新保护法对猎捕活动的专业性要求。禁猎期满后，省政府将根据实际情况决定是否延长禁猎期限。非食用性利用野生动物及其制品的，应当以人工繁育种群为主，有利于野外种群养护，符合生态文明建设的要求，遵守法律法规和国家有关规定。
三、各司其职，严格监管。各地要建立由林业、渔业部门牵头，各相关部门配合的野生动物联合执法工作协调机制。充分发挥林长制、平安建设考评和省、市、县打击野生动植物非法贸易部门间联席会议制度作用，建立野生动物保护长效机制。各有关部门要加强协调配合，严厉打击非法猎捕、捕捞、人工繁育、出售、购买、利用、食用、运输、携带、寄递、走私保护野生动物及其制品的违法行为。市场监督管理、海关、铁路、道路、水运、民航、邮政等部门要按照职责分工对野生动物及其制品交易、利用、运输、携带、寄递等活动进行监督检查。市场监督管理部门要依法对商品交易市场、电子商务平台、餐饮等交易、消费场所经营利用野生动物及其制品的行为进行监督管理，加大对涉及食用野生动物的“野味”招牌、菜谱和广告进行清理整顿。海关依法对野生动物实施进出境检疫，凭进口批准文件或者允许进出口证明书以及检疫证明按照规定办理通关手续，及时发现和查处非法进出口野生动物及其制品行为。动物卫生监督管理部门要依法对行政区域内野生动物及其制品依法实施检疫。铁路、道路、水运、民航、邮政、快递等企业要对托运、携带、交寄的野生动物及其制品进行查验，对不符合规定的，不得承运、寄递；交通运输、铁路监督管理、民用航空、邮政管理等部门按照职责分工依法对未按照规定查验或者承运、寄递野生动物及其制品的行为进行查处。网信、市场监督管理、公安、电信管理等部门要依职责督导网络交易平台、个人微博、微信、抖音等账号全面清除网上非法出售、购买野生动物及其制品信息，以及销售电子诱捕装置、粘网（捕鸟网）、猎套、猎夹、钢丝套等禁用猎捕工具的内容，及时发现和查处相关违法行为。公安机关要结合平安广东建设，强化行政执法和司法协同联动，在改革过渡期内依法依规行使林业行政处罚权（涉野生动植物部分），并加强与林业部门沟通联系，严厉打击破坏各类野生动植物资源违法犯罪行为。
四、加强调查，强化保护。各地要加强信息技术应用，定期组织或者委托有关科学研究机构对野生动物及其栖息地状况进行调查、监测和评估，建立健全野生动物及其栖息地档案，形成全面覆盖各类自然保护地、国有林场和其他重点区域的野生动物资源调查监测体系。保护、恢复和改善野生动物生存环境，加强对国家公园、自然保护区、森林公园、湿地公园等各种类型自然保护地的建设管理，加快形成以国家公园为主体的自然保护地体系，促进野生动物就地保护。加强对野生动物及其重要栖息地的监测巡护，特别是对国家和省重点保护野生动物主要生息繁衍场所以及野生鸟类集群分布的越冬地、繁殖地和迁徙停歇地等生境，要落实网格化管理，将调查、监测、巡护、救护等职责落实到乡镇（街道）级林长，定责到村居、到岗到人。依法加强野生动物及其栖息地的保护，强化自然保护地以及野生动物重要栖息地和鸟类迁飞通道管理，依法开展建设项目对此类栖息地可能影响的评估工作，避免、消除或者减少项目实施对野生动物可能造成的不利影响；采取以自然恢复为主、自然恢复和人工修复相结合的措施，对重点保护野生动物栖息地以及重要栖息地，因地制宜采取多种方式有计划地实施生态修复。
五、完善体制，加强保障。各地要结合林长制和绿美广东生态建设要求，进一步健全完善野生动物保护管理的体制机制，配备与目标任务相适应的工作力量。要加强野生动物收容救护能力建设，各级野生动物保护主管部门要按照国家有关规定组织开展野生动物收容救护工作，加强对社会组织开展野生动物收容救护工作的规范和指导，禁止以野生动物收容救护为名买卖野生动物及其制品。规范野生动物放生行为，防止外来物种入侵。要加强野生动物疫源疫病监测、检疫和与人畜共患传染病有关的动物传染病的防治管理，做到勤监测、早发现、严控制，及时应对和有效控制突发陆生野生动物疫情。支持科学研究机构以物种保护为目的人工繁育重点保护野生动物。强化野生动物人工繁育管理，压实人工繁育野生动物单位责任，保障野生动物健康和繁育条件，采取安全措施，防止野生动物伤人和逃逸。加快国家重点保护陆生野生动物人工繁育许可证电子证照应用，有序引导人工繁育单位换发和使用新证，建立健全人工繁育档案，逐步落实对人工繁育技术成熟稳定的保护野生动物实行标识管理制度。
六、实施补偿，科学调控。积极推动建立多元化野生动物危害预防控制、种群调控和事后补偿等综合管理制度体系，建立多层次陆生野生动物致害补偿机制。各地应当结合本行政区域内野生动物生物特性和活动规律，根据实际情况和需要建设隔离防护设施、设置安全警示标志等，预防野生动物可能造成的危害。对种群数量明显超过环境容量、频繁造成危害的野猪等野生动物，依法组织开展有序狩猎活动，科学调控种群数量，有效减少致害因素，探索猎获物妥善处理和综合利用。各地要结合当地实际，建立和完善陆生野生动物致害补偿机制和保险产品，对于开展的保险业务给予一定政策支持，鼓励和引导保险机构开展野生动物致害赔偿保险业务，逐步推进野生动物致害纳入相关保险赔偿范围，维护人民群众切身利益。
七、加大宣传，营造氛围。加强《野生动物保护法》《广东省野生动物保护管理条例》等野生动物保护法律法规的宣传教育和科学知识普及工作，组织开展对相关从业人员野生动物保护普法教育和专业知识培训。加强禁食野生动物的宣传，引导全社会成员遵守禁止食用野生动物的规定，移风易俗，自觉抵制食用野生动物，养成科学健康文明的生活方式。教育部门要把保护野生动物纳入中小学生态保护教育。加强正面宣传报道，广泛宣传保护野生动物的先进事迹，增强社会公众保护野生动物和维护公共卫生安全的意识，在全社会营造爱护野生动物的良好舆论氛围。
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