《顶果木播种育苗技术规程》

广东省标准编制说明

项目名称：顶果木播种育苗技术规程

承担单位：中国林业科学研究院热带林业研究所

起止年限：2017年05月—2021年12月

上报日期：2024年10月

一、工作简况
1.1 任务来源
《顶果木播种育苗技术规程》由广东省市场监管局立项。立项文件为《粤市监标准〔2016〕338 号》，于2016年8月批准立项。本标准由广东省林业局提出并组织实施。
1.2 起草单位、人员及分工
本文件编制单位为中国林业科学研究院热带林业研究所。
本文件制定和起草人：陆钊华、李光友、张志威、黄宏健、胡杨、赵楚宇、徐建民、黄世能、陈祖旭、杨德明、胡志康。
本文件制定和起草人为从事林木遗传育种、森林培育、人工林定向培育等专业的研究人员和技术人员，具有多年顶果木苗木及人工林培育和管理的实践经验。以上人员参与了本标准野外调研、资料收集整理和标准文本的提出、汇总、分析、验证及送审等工作。李光友负责资料收集、调查总结、协调编制组、联络和征求不同单位专家意见、整理征求意见表和意见汇总、编制说明等工作；陆钊华负责技术顾问、文本修订、林木遗传育种技术调研分析等；张志威、黄宏健、胡杨、赵楚宇等负责试验验证、野外调查及数据分析；徐建民、黄世能、陈祖旭等负责调研、早期资料收集及试验材料准备；杨德明、胡志康负责野外调查及数据分析、数据收集汇总等。

1.3 工作简况
自任务书下达后，中国林业科学研究热带林业研究所成立了标准制定组，明确了项目成员各自的分工与职责，并制定了详细的工作计划。制定小组在多年顶果木苗木及人工林培育和管理基础上，通过野外试验验证后形成了标准草案和技术资料汇总。在随后培训学习和标准制定中，了解标准化工作的相关政策、法规文件以及相关标准技术资料，同时大量查阅了国内外有关顶果木实生苗栽培技术及相关生产和管理的论著、论文等资料，也了解了国内已有的顶果木省技术标准。在此基础下，通过深入了解广东、广西、贵州及云南等省区，对顶果木育苗扩繁行业及省标准、苗木培育、育种、人工林培育、多用途定向培育技术、分布、生长特征及价值等进行了深入调查和总结，了解了其实生苗及嫁接苗木培育、育种、速丰林生产和人工林适应性及混交培育现状。在制定草案形成过程中，多次小规模召开会议或以通讯方式就标准的规范、技术指标修订原则等展开讨论。按照省质量技术监督局批准发行的对各类标准制定的规定，起草小组于2017年12月起就已经在收集资料的基础上形成了本标准的结构框架和草案讨论稿，但因为种子小年，育苗数量少，结论需要继续验证。2018年-2019年标准制定小组对草案进行多次深入细致的讨论与修改，决定从苗圃育苗技术开始更深入测定研究，但因为参与调查测定的研究生参与管理技术不到位，影响了苗木的活力和测定指标，最终研究生变换毕业研究树种，顶果木野外和田间试验停滞，没有收集到充足的研究数据。而2020年-2022年，由于新冠疫情影响，对于苗木播种、调查和苗木管理也是断断续续，没有形成整条研究链，使研究中断和结论验证没有说明力，需要继续开展研究验证。尽管在此期间通过会议相聚，与相关苗木培育专家进行顶果木育苗技术和木材利用进行了面对面征求意见和询问，于2022年12月后经文件收集、整理，提出顶果木播种育苗技术规程的草案稿，但缺少正式发函文件获得相关单位专家的反馈意见。2023年在种苗满足试验条件，且前期部分苗木上山进行了野外测定，课题组获得足够研究数据和试验验证效果，于2023年8月后经收集、整理和汇总，于2023年11月提出顶果木播种育苗技术规程的征求意见稿，并依据新标准GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则重新对征求意见进行了编写。2024年以来一直在开展顶果木苗木培育和野外林分试验补充验证和征求稿的补充和完善。准备于2024年10月左右提交省林业局征求意见稿，希望得到标委会各相关单位专家提出专家意见。2024年11月同时在征求华南农大、广东林科院、红岭种子园、速生树所、华南植物园等相关专家、同时省标委会在全省会员单位征求意见，最终对超过50家单位征求了意见并得到反馈，共有39条意见，在完成以上征求意见进行整理形成意见汇总表和送审稿后。接下来通过审定会后标准制定小组将根据专家组对本标准的认定进行全面修改，使之结构合理，层次清晰，内容完整，达到以提高苗木和林分培育质量、维护相关各方的合法权益的目标，最终形成专家组同意该标准通过审定的合格文本并形成报批稿上交。
二、立项必要性
围绕广东省农业发展规划，以高标准种质资源、农产品质量安全、生物安全、动植物疫病防控和现代农业为重点，重视林业生产管理和生态保护，对其生产和产品制定生产原则和标准，目的是充分利用资源，提高其效率和促进林分环境质量的提高。通过本标准的制定，以促进大径材优质速生树种顶果木播种苗生产和人工林对生态环境负责、促进生态保护、增加生物多样性和林改内容的丰富，增加高标准种质资源的收集和保存，保证可材用和生态用资源的产品质量安全，减少单一树种林分疫病发生的可能性的行业痛点，达到通过技术规范和提高对林业生产管理的促进作用，改善森林经营和林产品质量，提高产品的竞争力和综合效益。

顶果木作为固氮豆科树种，早已成为华南区域重要大径级木材和分布广泛的乡土树种，在西南各省有分布，国外印度、斯里兰卡、印度尼西亚等国也有分布。广东粤中区域有一定面积的人工栽培并产生了较好的经济效益，面对其在全省存在可自然分布的现实，但至今全省仍无该树种相关的标准和技术原则供生产实践采用，广西壮族自治区制订了1个关于顶果木育苗技术规程的地方规程（DB45/T 1374-2016 《顶果木育苗技术规程》），里面有关于顶果木育苗技术和苗木质量分级等，结合广东省顶果木播种育苗的发展趋势和已有的产业发展、种植目标和综合立地，材用只是其中之一目的，细化的技术更需要提炼，技术指标需要量化和推广掌握，而首要关于其苗木及人工林技术标准制订迫在眉睫，需要尽快技术成型、标准数量化并可行性技术推广，以促进在其适生区广泛种植以满足生产和生态的需要。热林所在顶果木及相关区域项目基础上，通过开展种子采收和贮藏、苗木培育、苗木出圃、造林、抚育管理等研究，在科研中逐步总结出可在实践中易于操作的技术集成和管理标准。标准将在壮苗定向培育基础上，体现良种壮苗的技术集成与和规范管理措施，在提高顶果木人工林生产力的同时，实现林分生态功能的稳定和促进区域性经济长期、和谐的发展。

编制组成员通过多年相关研究，且标准涉及的乡土树种早已具有一定产业基础、具有实木材用、固氮的生态林建设等多用途，在全省均适应生长的前提下，但应用范围需要扩大，除用于生态林外，也可实现较大种植规模和与产业发展相当的应用前景，发展其栽培和多用途利用具有可行性和必要性，提出发展和扩大顶果木苗木和人工林种植具有一定前瞻性和必要性，因此确定一套统一的技术规范具有重要作用。本标准编制小组在热带和亚热带人工林树种选择、苗木培育、养分诊断、平衡施肥、密度控制、整地与混交技术、林分经营和林下植物控制等方面已进行过深入研究，特别在顶果木播种育苗和容器苗培育、圃地管理、造林、抚育等进行了有益探索和技术总结，积累了一定的技术要点，为制订顶果木栽培技术规程打下了坚实基础。技术研究成果将成为顶果木栽培技术标准制定的基本框架。同时，编制小组与新会林科所等合作单位保持着良好合作基础，加上省局科技处及各相关同行单位专家为初稿、征求意见稿的修订、完善及征求意见、成文和技术要点的累积投入了大量的精力，也进行了大量的试验验证，数据量化实验性强和可操作性好，在今后推广应用中具有较好的指导意义，对产业更大发展具有较好的引导作用，且相关产业化技术积淀区域，对标准的实施具有引领和示范性作用，一定可以发挥其从点到面再到线的生产推广，实现产业化目标，达到经济、生态和社会效益的全面发展。

三、标准编制原则和主要内容

3.1 标准编制原则
本规程的编制遵循如下原则：
第一，先进性和实用性。本技术规程在充分调查研究的基础上，认真分析国内外同类技术标准的技术水平，结合我国顶果木分布及栽培区域、种源/家系与立地匹配及优良品系的选择、种子收集及苗木培育、造林及抚育管理等人工林培育的生产现状及其条件，进一步规范了顶果木种子采收和贮藏、播种圃地选择、容器苗培育、苗木出圃、造林、抚育管理和建档等方面技术指标和要求，在区域性研究和应用上具有一定的先进性和实用性，具有一定推广价值。由于本标准是林木栽培相关技术标准，顶果木适生于本省自然条件、其产品应用于材用和生态公益林、达到绿美广东的重要作用，因此满足地方栽植等风俗和技术要求，制定本地方标准符合新《标准化法》第十三条的规定，本标准是首次制定，通过审定和颁布实施，可为用材林和生态林在本省高质量发展作出贡献。 

第二，可操作性原则。在遵循国家标准化法及标准制定原则框架下，根据顶果木在华南、西南地区生产、培育及管理的多年生产与管理经验及应用情况，同时通过多年的试验验证，本规程制定了适宜在广东省范围可实施及易于操作的技术手段，数量化指标更可靠，便于理解，能够进行生产操作。同时，考虑到适于顶果木人工林培育区域范围广，立地条件有差别，一些具体技术指标，给出了合理的范围，避免指标规定过死过严和难以操作，导致生产中不易实施的问题。

第三，实效性原则。依据审定专家的审定意见，本标准以规范顶果木采种育苗栽植行为、提高种苗和林分培育质量，维护相关各方的合法权益为出发点，编制工作必要而及时。当前在对乡土树种栽培与利用及生态多用途林推广种植大背景下，编制本标准有利于提供顶果木培育技术水平，使其产业和应用达到更高的水平，满足社会对其材用及生态的综合利用。

3.2标准编制框架和制定的参考依据
本标准编制过程按照广东省地方标准编制程序，文本格式以GB/T 1.1—2020的要求进行结构、层次和内容方面的全面梳理并按照其框架要求进行了标准的制定，同时在规范引用相关国标、行标和地标的基础上，制定出符合生产实际的关于顶果木种、苗及林分培育及管理相关技术，符合标准的制定和利于今后的颁布执行。
本标准研究对象顶果木，是我省乃至华南、西南地区重要的乡土树种和经济、林改优良、绿美广东生态树种，全省均可种植，在许多次生林地内常见分布。针对林业生态产品短缺、绿色惠民产业基础不强等问题，利用资源收集及苗木培育手段，开展乡土树种顶果木资源收集、良种选育和林分栽培技术成果集成和总结，结合前期开展的广东省项目栽培研究及其它标准的编制实践，形成顶果木培育技术规程，并将其技术用于推广种植，选育出适宜广东等华南适生区域种植的高产、抗逆优良品系，充分发挥顶果木多种效益作用，目的是形成标准后为提高和增加顶果木种质资源保存水平，增加其种质资源和战略贮备，维持树种的遗传多样性，培育和创制新品种，服务于不同森林生态体系和林业生态工程建设，促进和推动绿美广东生态建设与林业产业化发展，不断满足社会对林产品及林业需求增长的需要。
国内，提交送审稿前，根据《中华人民共和国标准化法》和《中华人民共和国标准化法实施条例》，项目早期依据GB/T 1.1-2009《标准化工作导则—第1部分：标准的结构和编写》的规定起草本标准内容，对顶果木种子采收和贮藏、苗木培育、苗木出圃、造林、抚育管理、林分病虫防治和建档等技术要求进行了国家和地方标准制定时需要执行的规范及原则，因涉及顶果木播种育苗栽培技术和容器苗培育技术标准的内容，在制定标准时在大的法律法规原则和框架下，均按相应标准要求进行制定和遵照采用，规程内容涉及实生苗和容器苗。目前仅有广西区地方推荐性标准DB45/T 1374-2016《顶果木育苗技术规程》。完成专家征求意见后，于2024年11月底送交送审稿。
本标准于依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和早期函询和面询专家，对专家建议及涉及内容的意见按新标准规则和要求重新对早期版本的编写和引用作了修改和订正。确定和增加引用以下规程：GB/T 6001 《育苗技术规程》、GB/T 15776 《造林技术规程》、GB/T 16620 《林木育种与种子管理术语》、LY/T 1000《容器育苗技术》、LY/T 1829《林业植物产地检疫技术规程》、LY/T 2290 《林木种苗标签》、LY/T 2648《林用药剂安全使用准则》、DB44/T 245《主要阔叶树种苗木质量分级》、DB44/T 772《营造林工程档案管理规范》和DB44/T 2245 《造林绿化树种种子质量分级》等，同时根据专家意见进行了相同或相似内容的章和条目的合并调整。

本标准尚未有行业或国家标准颁布。广西区顶果木地方标准主要涉及育苗用途，培育目标也仅在苗木用途基础上，苗木培育技术主要采用播种育苗，对生态林林分改造和木材多用途林培育没有太多涉及，因此在广东省的推广和应用需要更多考量本地的立地实际和研究成果。
 主要内容及修订前后变化
3.3.1范围和规范性引用文件

本文件规定了顶果木（Acrocarpus fraxinifolius Wight ex Arn.）种子、苗木培育、苗木出圃和建档等技术要求。本文件适用于顶果木的苗木培育。主要规定了实生苗和容器苗有关的栽培技术。基于种、苗和造林等技术，因此引用了国标、行标和地标中关于种子、育苗、造林、种子和苗木分级、病虫害防治和档案管理相关标准，作为南酸枣在相关领域的技术实施范围。在新标准GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》原则要求下，同时按照前期面和函询专家提出对种子分级和苗木异地运输重视的要求，增加了“DB44/T 2245 《造林绿化树种种子质量分级》”和“LY/T 2290《林木种苗标签》”标准的引用，以及按要求对规范引用时表述的调整。
 3.3.2种子采收和贮藏

采收和贮藏主要针对实生种子成熟龄和采收原则限定，同时因分布广而对地域限定。由于种子外被果荚，且易于脱落，对萌发影响不大，但种皮对播种影响较大，需要去除，这对播种萌发率具有重要作用，另一方面为防止种子出现大小年影响育苗数量和造林要求，也指出了贮藏的方法和技术要点。由于顶果木萌发率较高，宜随采随播，但为防止大小年，还是可以采用沙藏催芽和种子贮藏1年以上进行隔年播种。同时提出对种子质量分级和选优，增加引用DB44/T 2245《造林绿化树种种子质量分级》文件内容。
3.3.3 苗木培育和分级

基于与专家函询和面询的意见要求，由于标准中涉及两种不同类型和培育方式的苗木即实生苗和容器苗，因此在术语上增加相关定义。由于顶果木一般采用壮苗造林，由于对苗质要求有差异，因此本标准苗木培育技术上将其分为两类苗的培育和分级，即实生容器大苗和容器小苗，并分别进行培育及管理技术的规定。具体规定了圃地和大田选择、种子处理及播种方法、苗期管理及病虫害防治、容器育苗的方法、水肥管理及苗期全程病虫害预防用药及方法等。本标准在现有基础上，对实生苗和容器苗1年及2年生苗出圃原则进行了规定，为后期造林奠定苗木质量的基础。基于已有相关标准DB44/T 245《主要阔叶树种苗木质量分级》对1年生容器苗进行了分级规定和分级方法，增加了与引用文件相似排列表格的质量分级要求，增列Ⅰ,Ⅱ级苗百分率（%）的质量要求。由于在推广过程中会存在异地运输苗木析情况，因此基于行标“LY/T 2290《林木种苗标签》”的要求，增加本标准有利于病虫害扩散检疫和提高苗木质量的要求。根据苗木生产管理中病虫害防治要求，增加了执行基于行标LY/T 2648 《林用药剂安全使用准则》的相关内容，按药剂安全使用相关农药。
3.3.4 建档

本标准对顶果木播种育苗和人工林培育进行了建档要求，配备设施设备，专人保管。在相应标准的指导下进行建档，建档的重要性在于是基于苗木的综合利用、后续分类经营为目标，为今后资源培育和保存利用等材料积累资料和溯源利用。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系
由于本标准在广东省首次制定，目前尚未发现规程与有关现行法律、法规和强制性国家标准有抵触或相矛盾之处，制定标准对广东省区域性顶果木种苗生产和人工林栽培，具有较大的指导意义。同时本标准基于新国标GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》原则制定，技术标准和原则符合现行法律法规，在引用的国、行业和地标中，均采用最新标准和相关内容，符合当前生产实际和法律法规要求，并可能会建议本标准作为推荐性标准，里面涉及的内容不具有强制性，是生产实践经验总结，易于实现和操作。而作为本标准在产业生产的苗木和种子质量分级，以及种苗区域调拨、病虫害防治关系上，所有技术指标均应达到最低设置标准，在最低标准上具有一定强制性，采用制定标准对于行业和产业提高，达到更符合高质量种质资源保护、产业升级、环境质量及生态效益的提高上具有实际意义。
五、标准先进性和特色
在前面说明中关于本标准编制原则，首先第一条关于标准先进性的说明。本标准以GB/T 15776《造林技术规程》等相关标准为基础，在顶果木推广种植范围逐渐扩大的今天，首次以规范广东省顶果木采种育苗栽植行为、提高苗木和林分培育质量、维护相关各方的合法权益为出发点，编制工作必要而及时。标准进一步规范了顶果木种子采收和贮藏、种苗培育、苗木出圃、造林、抚育管理和建档等方面技术指标和要求，在区域性研究和应用上具有一定的先进性，具有重要推广价值。由于本标准是林木栽培技术标准，顶果木满足本省自然条件、其产品多用途，特色在于应用于材用和绿美生态用，产品满足对广东生态、经济和社会效益具有重要作用，满足广东省区域栽植地内等地方风俗、历史习惯、社会价值和立地技术要求，因此制定本地方标准符合新《标准化法》第十三条的规定，本标准是作为地方标准首次制定，如能通过审定和颁布实施，可为广东省实木材用林和绿美生态林提供合理育苗种植方法，必定为顶果木在本省高效种植和高质量发展作出应有贡献。 

六、标准调研、研讨、征求意见情况
在本标准征求意见稿出来之前，编制组成员结合标准制定人员在其他树种方面栽培技术的经验和研究水平，基于顶果木生产单位的技术总结、调查总结，同时对顶果木人工林多年来的科学规划与管理、丰产栽培和研究集成，以及标准验证成果，在本标准编制实践中，形成和完善顶果木播种育苗和容器苗栽培方案，最终形成征求意见稿。参与编制人员之间没有大的分歧意见，只有对试验验证过程中的分析讨论。

2018年-2019年开始征求意见稿形成，并向新会区林业科所和林业技术推广站的专家进行面询和讨论，同时在试验验证过程中与地方种植户和农业技术人员进行咨询和总结记录，其中没有重大分歧意见，获得了初步修改意见。2020-2022年开始函询和面询广东林业相关单位专家意见，亦无大的分歧。2022年以后经种植区继续调查、统计和分析、苗圃及野外验证等，对征求意见稿和标准全文斟酌修改，形成2024年10月的征求意见稿。2024年11月编制小组联络华南农大、广东林科院、红岭种子园、速生树所、华南植物园等单位相关专家征求意见以及同时省标委会把征求意见稿发至会员单位，最终对50家以上单位进行了征求意见并得到反馈，获得反馈意见39条，从前言到附录均有意见涉及。编制小组汇总意见后并形成送审稿。

送审稿形成后并在召开审定会后，本标准仍需修改完善，并在新国标GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》原则下进行修改和内容调整。本标准编制小组将会根据审定会专家提出的意见进行内容和形式修改，并使内容精炼符合标准要求，达到没有重大分歧的目标，同时根据意见进行说明和形成了审定专家意见汇总表。标准编制小组力求在审定会后经对专家的意见和建议重新梳理和调整，再经全部专家们确认，报批稿达到“按审定会意见修改，报批稿符合要求”的标准上报条件并按程序上报。

七、技术指标设置的科学性和可行性

在本标准编制说明之三、标准编制原则和主要内容中的3.3已进行了解释和说明。因为本标准是在科研和造林经营实践过程中，经验证和总结形成的具有自主知识产权和地方特色的顶果木播种育苗和容器苗栽培技术及经营管理方案，符合生产实际的顶果木栽培技术规程。该规程在定向培育多目标人工林基础上，体现了保持区域性的生物多样性和促进生长的生态公益林社会价值，在保障和提高南酸枣苗木质量和保存人工林资源及附属产品的同时，实现其人工林经营生态功能的稳定和促进区域性社会经济长期和谐发展，实现资源的社会、经济和生态价值。人工林栽培依据多用途的材用和生态林栽培实用性范例和试验验证，进一步健全和完善我省在乡土树种栽培方面先进标准体系，为确保农林产品质量安全、提高农林产品市场竞争力、推动农林业健康发展、促进农林业增效、林农增收提供技术支撑。具有科学性和可行性。

八、与有关现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准的关系

由于本标准属于制定的省林业标准，目前尚未发现规程与有关现行法律、法规和强制性国家标准有抵触或相矛盾之处，制定标准对广东省区域性南酸枣苗木生产和人工林栽培，具有较大的指导意义。
九、涉及专利的有关说明

目前由中国林业科学院热带林业研究所即本标准制定课题组申报的《一种提高顶果木播种发芽率的方法》国家发明专利已获国家知识产权局授权，发明专利的内容只属于播种育苗的部分内容。本标准是在专利部分内容验证后和更多野外试验技术总结基础上提出和制定的。由于发明专利申请人只有中国林业科学院热带林业研究所1家单位，因此不存在专利争议和侵权使用等问题。

十、其他应当说明的事项。

无。

十一、贯彻地方标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期等建议。

作为推荐性标准，不能采用强制手段推行本标准，但可以采纳为顶果木播种育苗技术经营管理时本行业为适应产品需求及质量确定的依据，从而促使该标准在本省的执行。
本标准宣传和获取的难度也关系到该标准的贯彻程度。要通过多种宣传方式，如通过出版物、影视广播、示范基地、科技下乡和网络方式宣传标准，让科研院所、高校、生产单位和企事业单位的相关人员了解本标准制定的相关内容；同时要提供多样化的获取途径，如通过书信、网络、电话、电视、培训、发送短信等方式索取该标准，便于标准内容的获取和提高认知度。

举办本标准技术培训班、培训、苗木培育公司、林农和技术人员，印发相关标准技术资料，强化标准的宣传与贯彻，提高了林农等对该技术标准的认识和了解，促进了顶果木的标准化种植。通过推广示范，达到标准较高的影响力。
《顶果木播种育苗技术规程》标准编制组     
                                 2024年10月
