《猴耳环人工药用林培育与采收技术规程》

广东省标准编制说明

项目名称：猴耳环人工药用林培育与采收技术规程

承担单位：中国林业科学研究院热带林业研究所

起止年限：2021年09月—2023年08月

上报日期：2024年10月

一、工作概况，包括任务来源、起草单位、标准起草人及分工
1.1 任务来源
《猴耳环人工药用林培育与采收技术规程》由广东省市场监管局立项。立项文件为《粤市监标准〔2021〕338 号》，于2021年8月批准立项。本标准由广东省林业局提出并组织实施。
1.2 起草单位、人员及分工
本文件编制单位为中国林业科学研究院热带林业研究所。
本文件制定和起草人：黄世能、李光友、陈祖旭、陆钊华、李梅、杨德明、王雪鑫、张迪、马星宇、金文云、闫晶晶。
本标准的制定和起草人为从事森林培育、林木遗传育种和药用成分测定等专业的科学研究人员和技术开发人员，具有多年猴耳环优良种质资源选育、经营和利用管理的实践经验。参与了本标准野外调研、资料收集整理和标准文本的提出、汇总、分析、验证及送审等工作。黄世能为技术顾问、李光友为实际负责人，负责技术调研分析、文本起草和修订等；陈祖旭和陆钊华负责资料收集、调查总结、协调编制组工作；李梅和杨德明负责试验方案设计和验证、野外调查及数据分析；王雪鑫、张迪、马星宇、金文云和闫晶晶负责惠州、从化、清远和增城等地猴耳环试验林野外调研、技术实施、早期资料收集和数据分析等。其中以上大部分成员还参与了地方标准《猴耳环实生苗培育技术规程》（DB44/T 2217-2019）的制定，具有较丰富标准制定经验，对程序和规则较熟悉。

1.3 工作简况
自任务书下达后，中国林业科学研究热带林业研究所成立了标准制定组，明确了项目成员各自的分工与职责，并制定了详细的工作计划。制定小组在多年猴耳环人工林栽培与管理和采收利用基础上，通过野外试验验证后形成了标准草案和技术资料汇总。在随后培训学习和标准制定中，了解标准化工作的相关政策、法规文件以及相关标准技术资料，查阅了国内外有关猴耳环资源收集、实生苗栽培技术及相关生产和管理的论著等资料，了解了国内外对于林源药材资源利用的技术标准制定程序和方法。在此基础上，通过深入了解广东、广西、海南、云南、贵州、福建省区，对猴耳环等林源药材树种利用的省标准、人工林培育与采收技术进行了深入调查和总结。在草案形成过程中，多次召开会议或以通讯方式就标准的规范、技术指标修订原则等展开讨论。按照省市场监督管理局批准发行的各类标准制定的规定，起草小组于2021年12月起在收集资料的基础上形成了本标准的结构框架和草案讨论稿。标准制定小组对草案进行多次深入细致的讨论与修改，从2023年1月开始通过1年多的再次试验、验证，完善了早期草案的不足之处，以通讯方式征求基层单位技术人员的修改意见，于2024年1月依据新标准GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则重新对送审稿进行了修订、形成征求专家意见稿。目前根据最新标准制定程序和要求，需要将整理好的征求意见稿和编制说明提交给省标准委员会，由标准委员会于本年度10月左右进行标委会成员单位内相关专家进行征求意见，在这之前需要提供征求意见稿和编制说明等。2024年11月同时在征求华南农大、广东林科院、红岭种子园、速生树所、华南植物园相关专家的征求意见后，通过省标委会和编制组自行联系相关单位专家征求意见，最终对50家以上单位进行了征求意见并得到反馈，获得反馈意见55条，从标准题目到全文内容调整均有涉及。在完成以上征求意见进行整理形成意见汇总表和送审稿后。接下来通过审定会后标准制定小组将根据专家组对本标准的认定进行全面修改，完成上述程序之后由省市场监督管理局和省林业局科技处组织专家召开标准审定会。依据审定结果决定是否开展标准的下一步工作。
二、立项必要性
围绕广东省农业发展规划，以高标准种质资源、农产品质量安全、生物安全、动植物疫病防控和现代农业为重点，重视林业生产管理和生态保护，对其生产和产品制定生产原则和标准，目的是充分利用资源，提高其效率和促进林分环境质量的提高。通过本标准的制定，以促进猴耳环药用林培育与采收技术的深化和实施，由此通过培育和采收达到生产和人工林对生态环境负责、促进生态保护、增加生物多样性和林改内容的丰富，增加高标准种质资源的收集和保存，保证药用资源的产品质量安全，达到通过技术规范和提高对林业生产管理的促进作用，改善森林经营和林产品质量，提高产品的竞争力和综合效益。

猴耳环作为重要南药树种，目前在清远、从化、增城、惠州、河源和江门具有一定面积的人工栽培并产生了较好的经济效益，至今仍无药用培育和采收技术相关标准和技术，结合当前产业发展趋势，细化的人工林培育和采收技术需要提炼，技术标准的制定迫在眉睫。

编制组通过多年相关研究证实扩大其种植规模具有可行性和必要性，因此确定一套统一的药用林培育和采收技术的规范具有重要作用，以长期研究成果作为猴耳环药用栽培技术和采收标准制定的基本框架，对引领产业化发展十分必要，实现经济、生态和社会效益的全面发展。

三、标准编制原则和主要内容

3.1 标准编制原则
本规程的编制遵循如下原则：
第一，先进性和实用性。本技术规程在充分试验研究的基础上，认真分析国内外同类技术标准的水平，在完善了实生苗培育的基础上，首次规范了猴耳环人工林种植技术、林分管理及采收和产地加工以及产品和经营档案等方面技术指标和要求，区域性研究和应用上具有一定的先进性和实用性，具有一定推广价值，因此制定本地方标准符合新《标准化法》第十三条的规定。本标准是首次制定，通过审定和颁布实施，可为猴耳环的药用资源利用及产业发展作出贡献。 

第二，可操作性原则。在遵循国家标准化法及标准制定原则框架下，通过多年的试验验证，本规程制定了适宜在广东省范围可实施及易于操作的技术手段。具体技术指标也给出了合理的范围，避免指标规定难以操作，导致生产中不易实施的问题。

第三，实效性原则。本标准以规范猴耳环人工药用林培育与采收技术的管理行为、提高利用价值和材料质量，维护相关各方的合法权益为出发点，编制工作必要而及时。

3.2标准编制框架和制定的参考依据
本标准编制过程按照广东省地方标准编制程序，文本格式以GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行结构、层次和内容方面的全面梳理并按照其框架要求进行了标准的制定，同时在规范引用相关国标、行标和地标的基础上，制定出符合生产实际的关于猴耳环药用林培育与采收技术，符合标准的制定和利于今后的颁布执行。
在《猴耳环实生苗培育技术规程》的基础上，本标准利用符合药用标准的技术来界定人工林培育与采收，达到将其技术用于推广种植，促进和推动我省现代化林业建设，不断满足社会对林产品及林业需求增长的需要。
本标准计划于2024年10月提交征求意见稿，并依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》对草案作了修改和订正，参考了以下标准：GB 3095《环境空气质量标准》、GB 3838《地面水环境质量标准》、GB 5084《农田灌溉水质标准》、GB 6001《育苗技术规程》、GB 9317《大气污染物最高允许浓度标准》、GB 15618《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》、GB/T 15776《造林技术规程》、GB/T 15781《森林抚育规程》、GB/T 26424《森林资源规划设计调查技术规程》、GB/T 27770《病媒生物密度控制水平 鼠类》、DB44/T 772《营造林工程档案管理规范》、DB44/T 2217 《猴耳环实生苗培育技术规程》、《中药材生产质量管理规范（GAP）》2022年第22号。2024年11月完成了征求意见稿的统稿和修订，并完成相应的编制说明。

目前，仅有本标准制定组已经制定的《猴耳环实生苗培育技术规程》。本标准的制定目标主要在于提高药材产量，通过规范药用林培育和采收技术，达到猴耳环产业高质量发展要求。
 主要内容及修订前后变化
3.3.1范围和规范性引用文件

本文件规定了猴耳环（Archidendron clypearia (Jack) Nielsen.）人工药用林培育的产地环境、苗木、种植、抚育管理、采收、建档等技术要求。。本文件适用于猴耳环人工药用林的培育、采收和产地加工。基于药用植物的人工林培育及目标产品的采收技术，因此引用了国标、行标、地标和《中药材生产质量规范（GAP）》2022年第22号”文，中关于选址、水源、大气污染、土壤质量、病虫害控制要求的技术实施范围。
3.3.2产地环境

环境质量主要针对药用人工林选择合适地址、适合的空气、水质和土壤标准，由此增加了引用文件GB 3095 《环境空气质量标准》、GB 5084《农田灌溉水质标准》和 GB 15618《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》上文件内容和管控要求。
3.3.3 种植

本标准规定了猴耳环人工造林的选地、整地、挖穴、施肥等造林技术要求。需要参考和引用GB/T 15776《造林技术规程》和GB/T 15781《森林抚育规程》。

3.3.4 抚育管理

本标准提出了猴耳环药用林水肥管理和病虫害防治技术要求，参考和引用GB/T 15781《森林抚育规程》对林地抚育技术要求文件和B/T 27770 《病媒生物密度控制水平 鼠类》控制技术文件。

3.3.5 采收和产地加工

采收技术和产地加工技术是药材生产的关键环节。本标准规定了相关技术要点并参考和引用了《中药材生产质量管理规范（GAP）》2022年第22号”的规定。
四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系
作为首次制定的标准，不存在与有关现行法律、法规和强制性国家标准有抵触或相矛盾之处。在引用的国、行业和地标中，均采用最新标准和相关内容，符合当前生产实际和法律法规。
五、标准先进性
本标准是首次制定，参考和引用最新版规范性文件，符合新《标准化法》第十三条的规定。 

六、标准调研、研讨、征求意见情况

在本标准制定过程中，在充分总结了猴耳环培育技术研究结果的基础上，广泛征求了相关科研单位和专家的意见，对意见稿和标准全文斟酌修改，形成2024年10月的征求意见稿。2024年11月编制小组联络华南农大、广东林科院、红岭种子园、速生树所、华南植物园等6家单位相关专家征求意见以及同时省标委会把征求意见稿发至会员单位，最终对50家以上单位进行了征求意见并得到反馈，获得反馈意见55条，从标准题目到全文内容调整均有涉及。在汇总意见并形成送审稿。

七、技术指标设置的科学性和可行性

在本标准编制说明之三、标准编制原则和主要内容中的3.3已进行了解释和说明。本标准是经科研和人工林培育经营实践验证和总结而形成的具有自主知识产权的技术，并经过多地推广示范，证实技术指标设置科学可行。

八、与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
本标准在技术项上与同类标准保持一致，并首次成功实现猴耳环野生资源驯化和人工栽培，融合了中药材和林业生产的技术要求，形成了规模化种植配套技术，具有创新性和独特性。
九、涉及专利的有关说明

目前相关内容还未获国家知识产权局授权。

十、其他应当说明的事项

无。

十一、贯彻地方标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期等建议。

作为推荐性标准，不能采用强制手段推行，但可以采纳为猴耳环人工药用林培育和采收技术的行业依据，从而促使该标准在本省的执行。
本标准宣传和贯彻要通过多种方式，如通过出版物、影视广播、示范基地、科技下乡和网络方式宣传标准，让科研院所、高校、生产单位和企事业单位的相关人员了解本标准制定的相关内容；同时要提供多样化的获取途径，如通过书信、网络、电话、电视、培训、发送短信等方式索取该标准，便于标准内容的获取和提高认知度。

举办本标准技术培训班、印发相关标准技术资料，强化标准的宣传与贯彻，提高了林企、林农和技术人员等对该技术标准的认识和了解，促进了猴耳环的标准化种植。通过推广示范，达到标准较高的经济、社会和生态效益。
《猴耳环人工药用林培育与采收技术规程》标准编制组     
                                           二0二四年十一月
