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《广东省古树名木认定和保护管理办法》
起草说明

一、制定的必要性
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视古树名木保护工作。古树名木作为自然与文化遗产的关键组成部分，蕴含着不可估量的价值。从生态层面来看，它们是生态系统的重要成员，能够发挥净化空气、调节气候、保持水土以及维护生物多样性等诸多作用。在历史维度上，古树名木犹如岁月的见证者，默默记录着地区的发展变迁历程，许多还与重大历史事件、名人典故紧密相连，成为传承历史文化的生动载体。从文化角度出发，它们承载着岭南文化的独特魅力，展现着地域特色与人文情怀。在科学领域，为研究生态演变、物种进化等提供了珍贵的样本。同时，其独特的景观价值也为人们带来美的享受。
广东省现有古树名木85561株，其中一级古树770株，二级古树4822株，三级古树79888株，名木81株，古树名木资源丰富多样，但当前在认定和保护管理方面暴露出不少问题。一是认定标准的不统一，认定条件和认定程序不清晰，使得在实际工作中难以准确识别和确定古树名木，容易造成资源的遗漏或误判；二是管护责任不明确，落实不到位，导致在面临保护需求时，各部门、各主体之间无法形成有效的保护合力，管理效率和质量低；三是管理措施不到位更是让古树名木面临着诸多风险，如土地开发的威胁、环境污染的侵蚀、病虫害的困扰等；四是在日常养护中，可能出现操作不规范、养护不及时的情况，影响设施设备的正常使用和寿命；五是在迁移管理方面，由于流程不明晰，可能导致审批混乱、迁移过程中出现安全隐患以及对相关区域的正常秩序造成干扰；六是在死亡注销环节，不明确的流程可能引发信息更新不及时、后续管理出现漏洞等问题，甚至可能给相关人员带来不必要的麻烦和损失。因此，制定《广东省古树名木认定和保护管理办法》具有极其重大的现实意义。它能够明确认定标准，确保古树名木得到认定和保护。清晰划分保护责任，促使各相关部门和主体积极履行职责，共同为古树名木撑起保护伞。完善管理措施，从日常养护到应急处置，全方位保障古树名木的生存环境。明确工作流程，如认定公布、迁移管理和死亡注销，提高管理效率和质量。通过该办法的实施，有助于维护生态平衡，同时也能更好地传承历史文化，让古老的记忆在现代社会中继续绽放光彩。
二、制定依据
（一）法律依据。主要参考《中华人民共和国森林法》《城市古树名木保护管理办法》《古树名木保护条例》等国家法律法规，同时深入研究了《广东省森林保护管理条例》《广东省城市绿化条例》，以确保本办法与广东省实际情况紧密结合。此外，还积极借鉴其他省市的先进经验，如《浙江省古树名木认定办法》《四川省古树名木保护条例》《山东省古树名木保护办法》《福建省古树名木保护管理办法》《湖北省古树名木保护管理办法》《贵州省古树名木大树认定办法》《贵州省古树名木大树保护条例》《湖南省古树名木保护办法》《茂名市古荔枝树保护条例》《广州市绿化条例》《广州市古树名木迁移管理办法》《上海市古树、名木和古树后续资源死亡注销办法》等。
（二）政策依据。主要参考《全国绿化委员会关于进一步加强古树名木保护管理的意见》（全绿字〔2016〕1号）《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》《广东省绿化委员会关于加强古树名木保护管理的指导意见》（粤绿函〔2023〕3号）《广东省古树名木保护提升行动方案（2023-2035）》等政策文件。
（三）其他依据。主要参考《广东省住房和城乡建设厅关于规范古树名木认定注销等程序的通知（征求意见稿）》《古树名木鉴定规范（LY/T2737—2016）》《古树名木普查与鉴定技术规范（试行）》《古树名木管护技术规范（试行）》《上海市古树名木和古树后续资源死亡树体处置指导意见》（沪绿容〔2023〕32号）等文件。
三、制定过程
（一）调研起草阶段。为全面贯彻落实中央领导重要批示精神，依据《中华人民共和国森林法（2019年修订版）》、《古树名木保护条例（2025）》以及《广东省森林保护管理条例（2023）》等法律法规，结合《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》及省林业局开展“我为群众办实事”实践活动的要求，组织广州市林业和园林科学研究院等古树名木保护专业单位及时启动了《广东省古树名木认定和保护管理办法》的起草、调研等工作。在起草过程中，依照国家有关法律法规和全国绿化委员会先后下发的《全国绿化委员会关于进一步加强古树名木保护管理的意见》（全绿字〔2016〕1号）、《国家文物局 国家林业和草原局 住房城乡建设部关于加强全国重点文物保护单位内古树名木保护的通知》（文物保发〔2023〕34号）等规定和相关要求，参考《古树名木保护条例（2025）》相关条款和参照《广东省森林保护管理条例》中有关古树名木保护的专项规定，同时借鉴浙江、四川、山东、贵州、湖北、福建、湖南、广州、上海等其他省市的经验，起草了本办法。起草小组通过查阅文献、走访调研、实地勘查等方式，对广东省古树名木保护管理现状进行了深入调查评估。2024年2月至2024年12月，拟定了《广东省古树名木认定和保护管理办法（工作讨论稿）》。
[bookmark: OLE_LINK8]（二）征求意见与合法性审查阶段。组织行业专家充分研讨，修改完善后形成《广东省古树名木认定和保护管理办法（征求意见稿）》，目前已正式发函征求省内相关部门、各县（市）人民政府古树名木主管部门等单位的意见。下一步将经省林业局政策法规处合法性审查后，按照规范性文件要求完善文件。
四、主要内容说明
[bookmark: OLE_LINK12]本办法共设置7章28条，主要对古树调查与认定、保护管理、日常养护、日常巡查、迁移管理、死亡注销等方面的内容进行了规定。主要内容说明如下：
（一）总则。明确了立法目的、适用范围、古树名木定义、基本原则、职责分工、经费保障、科技推广与科普宣教、分级保护等内容。其中，分级保护规定树龄500年以上的古树实行一级保护，300-499年的实行二级保护，100-299年的实行三级保护，名木均实行一级保护。
（二）调查与认定。规定了资源普查与补充调查的周期和要求，明确了古树名木的认定程序、申请材料和信息录入要求。对个体数量达20株且密度不小于20株/hm2的古树群体，认定为古树群并实行整体保护。
（三）保护管理。包括保护范围与避让保护、保护设施建设与维护、应急处置、禁止行为、经济树种古树管理与合理利用等内容。要求建设项目避开古树名木保护范围，确需在保护范围内施工的，需制定保护方案并经批准；明确了各级古树名木主管部门的应急处置职责和流程。
（四）日常养护。建立了日常养护责任制，明确了县级以上人民政府古树名木主管部门的技术指导和培训职责，以及日常养护责任主体的义务。对长势衰弱或濒危的古树名木，规定了抢救复壮的程序和措施。
（五）日常巡查。建立了分级保护巡查制度，明确了巡查周期、范围、内容和频率。对位于偏远地区的古树名木，可利用技术手段进行动态监控；鼓励单位和个人举报损害古树名木的行为。
（六）移植管理。明确了古树名木原则上实行原地保护，不得移植。确需移植的，需符合法定情形，并按程序报批。规定了移植申请材料、审批程序、移植费用和养护责任等内容。
（七）死亡注销。规定了古树名木死亡的确认、注销程序、申请材料和档案变更要求。禁止采伐古树名木，因特殊紧急情形采伐的，需及时报告并备案。
五、预期效果和影响评估
《广东省古树名木认定和保护管理办法》的出台将带来多方面的积极影响，主要有以下几点：
（一）有效保护古树名木资源，维护生态平衡。我省古树名木资源丰富，该办法明确了古树名木的认定标准、程序和保护措施，能够确保这些珍贵的自然资源得到妥善保护。通过保护古树名木，有助于保护生态环境，促进生态系统的稳定和可持续发展。
（二）传承历史文化，增强文化自信。古树名木承载着丰富的历史文化价值，是历史的见证者和文化的传承者。办法的实施将加强对古树名木历史文化价值的挖掘和保护，让人们更好地了解和认识广东的历史文化，增强文化自信和民族自豪感。同时，也有助于推动文化旅游等相关产业的发展，促进地方经济的繁荣。
（三）明确保护责任，提高管理效率。办法明确了古树名木的保护责任主体，规范了保护管理行为，避免了责任不清、管理混乱的情况。各相关部门和单位将按照办法的要求，积极履行保护职责，形成工作合力，提高古树名木保护管理的效率和水平。同时，也为执法部门提供了明确的法律依据，加大对破坏古树名木行为的打击力度。
（四）促进公众参与，形成良好社会氛围。办法鼓励社会公众积极参与古树名木的保护工作，通过宣传教育等方式，提高公众的保护意识和参与度。公众的广泛参与将形成全社会共同保护古树名木的良好氛围，推动古树名木保护工作的深入开展。同时，也有助于培养公众的生态环保意识和社会责任感，促进社会的和谐发展。
（五）推动科学研究，提升保护水平。古树名木具有极高的科学价值，是研究生态演变、物种进化等方面的重要样本。办法的实施将促进对古树名木的科学研究，推动保护技术的创新和发展，提升古树名木保护的科学性和有效性。同时，也有助于加强国际间的交流与合作，学习借鉴先进的保护经验和技术，提高广东省古树名木保护的国际影响力。
六、地级以上市林业系统征求意见采纳情况说明
（一）无反馈意见情况。汕头市自然资源局、揭阳市林业局、惠州市林业局、汕尾市林业局、阳江市林业局、河源市林业局、东莞市林业局等7个市林业系统单位均反馈无意见。
[bookmark: OLE_LINK20]（二）反馈意见采纳情况。共收到广州市林业和园林局、深圳市林业局、珠海市自然资源局、佛山市林业局、肇庆市林业局、江门市自然资源局、清远市林业局、中山市自然资源局、潮州市林业局、云浮市林业局、韶关市林业局、梅州市林业局等12个市林业系统单位57修改意见，我们均进行了认真的研讨，对大部分修改意见予以采纳，对少部分修改意见不予采纳，并给出理由。
七、省直属单位征求意见采纳情况说明
（一）无反馈意见情况。广东省自然资源厅、广东省生态环境厅、广东省交通运输厅、广东省水利厅、广东省农业农村厅等5个省直属单位均反馈无意见。
（二）反馈意见采纳情况。共收到广东省住房城乡建设厅、广东省文化和旅游厅、广东省应急管理厅、广东省文物局等4个省直属单位6修改意见，我们均进行了认真的研讨，对大部分修改意见予以采纳，对少部分修改意见不予采纳，并给出理由。
八、是否存在增设行政许可、行政强制、行政处罚、行政事业性收费
本办法严格遵循上位法规定，未增设行政许可、行政强制、行政处罚和行政事业性收费。相关行政许可、行政处罚等事项均依据《中华人民共和国森林法》《古树名木保护条例》等法律、法规执行。
九、公平竞争审查情况
根据《公平竞争审查条例》要求，政府所属部门在有关政策措施制定过程中，要严格对照公平竞争审查标准进行公平竞争审查。省林业局对《广东省古树名木认定和保护管理办法（征求意见稿）》进行了公平竞争审查初审，经审查认为不具有排除、限制竞争效果，不存在突破上位法、需要等待国家授权、上位法正在修改、部门争议较大情况、涉嫌违反公平竞争等情况。
十、引用上位法的条文数量或其他规范性文件情况
《办法（征求意见稿）》引用的上位法或者其他规范性条文主要包括：
（一）《中华人民共和国森林法》第四十条；
（二）《城市古树名木保护管理办法》第三条、第六条、第七条、第八条、第十条、第十二条、第十三条、第十四条、第十五条和第十六条；
（三）《古树名木保护条例》第一条至第二十二条；
（三）《广东省森林保护管理条例》第八章第四十九条、第五十条、第五十一条、第五十二条、第五十三条、第五十四条、第五十五条、第五十六条、第五十七条和第五十八条；
（四）国家林业和草原局办公室文件《古树名木普查与鉴定技术规范（试行）》相关规定。
（五）国家林业和草原局办公室文件《古树名木管护技术规范（试行）》相关规定。
十一、关于文件制定机关的说明
根据《中华人民共和国森林保护法》第四十条“国家保护古树名木和珍贵树木。禁止破坏古树名木和珍贵树木及其生存的自然环境。”《古树名木保护条例》第一条“为了加强对古树名木的保护，推进生态文明建设，传承中华优秀传统文化，制定本条例。”《广东省森林保护管理条例》第五十条第三款规定，古树名木认定和保护管理办法由省人民政府制定。
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