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工作简况
为有效指导和规范我省濒危保护植物花榈木的育苗技术，提升保育措施，广东省林业科学研究院于2019年7月经广东省林业局向广东省市场监督管理局提交了制定推荐性地方标准《花榈木育苗技术规程》的申请。本标准是根据《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591号）的要求进行编制。根据通知文件，标准编制项目由广东省林业局提出并组织实施，由广东省林业标准化技术委员会归口，项目承担单位为广东省林业科学研究院，具体由广东省林业科学研究院林下经济研究团队承担起草工作。

立项的必要性
生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一。广东省位于中国南部，气候温暖湿润，土壤肥沃，具有得天独厚的自然条件，为众多植物的生长提供了良好的环境。但是由于人为的干扰和破坏，我国大量野生植物被过度采伐利用或原生栖息地面积大幅度缩减。目前，我国濒危野生植物的保护仍处于起步阶段。花榈木（Ormosia henryi）为豆科红豆属树种，是一种珍贵的硬木树种，具有极高的经济价值和生态价值。花榈木木材致密、纹理美丽、有光泽、耐腐蚀、易切削、切面光滑，是珍贵用材树种，又因其树皮青绿光滑，树姿优美成为优质园林绿化树种。其根、枝、叶还是名贵药材，具有较高的药用价值，被列为国家II级重点保护野生植物。花榈木种子的生活力、后熟与休眠特性使其繁殖力较低，这是导致其濒危的内在因素。在种子育苗过程中，若不能准确把握这些生物学特性，可能导致育苗失败或幼苗成活率低。另外，种子的自然传播受限，种子的传播和捕食问题也是导致花榈木濒危的原因之一。此外，病虫害对种子的侵害也严重影响其繁殖成功率。苗木培育过程中的管理不当也是导致花榈木濒危的重要因素。因此，缺乏科学的育苗技术和管理经验，可能导致幼苗生长不良，进而影响其成活率和种群发展。从种子育苗角度看，花榈木濒危的原因主要包括其种子的生物学特性、传播与捕食问题以及苗木培育过程中的管理不当。然而，花榈木野生种群均呈现结实率低、天然更新困难的现象，难以实现种群复壮，处于濒危状态，急需开展抢救性保护，以最大限度保护其遗传资源和复壮种群。

目前，花榈木人工繁殖多采用种子繁殖，现有常规无性繁殖法中，除了根插之外其余方法效果均很差。花榈木种子的种皮坚硬、致密，不利于水分和氧气的供应，透水透气性较差，较大程度地抑制其萌发。研究发现，花榈木种子休眠的原因是多方面的，其中花榈木种子的种皮和种胚中存在抑制种子萌发的物质。人工模拟土壤种子库进行野外种子萌发实验发现，自然条件下花榈木种子埋藏 1 年后发芽率仅 16% ，其主要原因是种子埋藏过深，氧气量较低，且种皮密度高，种子无法通过呼吸作用得到萌发所需的能量。总体而言，影响花榈木种子萌发的主要因素包括种皮机械障碍和种皮中存在抑制物质等方面。目前，多采用物理化学方法处理花榈木种子，以促进萌发。另外，花榈木实生苗长势弱，生长缓慢，苗期管理对提高幼苗保存率有着重要作用。

项目组前期通过对全省花榈木种源进行调查，重点关注保护植物花榈木野生种群现状、苗木繁育与野外回归技术。目前，初步调查了广东省境内花榈木分布情况，并对其种群数量、群落特征、健康状况、生境受威胁因素等进行调查和分析，采集成熟种子并开展繁育研究，已形成一套较为完善育苗技术规范。对花榈木种子收集、保存、促进萌发、种苗栽培等技术内容进行了试验。试验结果表明，科学合理的育苗技术，能有效提高花榈木发芽率和幼苗生长效率。因此，特制定本技术规程以指导生产实践。本项目规范了花榈木育苗各项技术内容和要求，填补了我省相关地方标准的空白。

花榈木是集材用、景观和药用为一体的乡土阔叶树种，已列入森林质量精准提升推荐树种，能有效地支撑绿美广东生态建设。花榈木良好的观赏特性是森林文化的基石，传统药用功能和潜在的药用价值，是支撑特色产业发展、助推乡村振兴的“绿色根基”。本标准的制定，可以规范我省濒危植物花榈木育苗技术，提升花榈木幼苗保育效果。不仅为花榈木的育苗过程提供了全面、科学的指导，确保了苗木的健康生长，而且有助于保护野生花榈木种质资源，防止过度开采导致的种群衰退。通过规范的育苗技术和操作，可以提高花榈木苗木的质量和成活率，为濒危植物花榈木保育工作提供坚实的保障，实现生态效益与经济效益的双赢，为花榈木野外回归、恢复和扩大野生种群奠定重要基础。
标准编制原则，标准框架、主要内容及其确定依据
1、标准编制原则：
本标准编制遵循“科学、规范、适用”的原则，充分考虑到标准的完整性、先进性与指导性，特别是可操作性，确保通过本标准的实施，规范花榈木育苗技术，可以作为相关单位监督、指导生产的依据，在生产上切实可行。

本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，并根据项目单位前期研究基础及成果资料编写，符合广东省产业可持续发展的相关规定。

2、标准框架、主要内容及其确定依据
本标准由目次、前言、范围、规范性引用文件、术语和定义、种子采收、育苗、病虫害防治、苗木出圃、档案管理等部分组成。标准编制依托广东省林业局下达的《三种国家重点保护野生植物资源鉴评与综合保护》项目，该项目的主要研究内容包括收集花榈木保护植物种质资源，开展有性和无性繁育技术，重点开展核心种质的繁育，建设遗传资源保存库，营建种质资源收集圃，繁育优质苗木。项目研究结果为为本标准编制奠定了坚实的研究基础，使得标准编写能够做到“科学、规范、适用”。在编制本标准的过程中，广泛参考和借鉴了已有的技术标准和规范、国家相关规定和已公开发表的有关花榈木育苗相关研究论文等，其中技术标准和规范主要依据有GB 2772《林木种子检验规程》、GB 6000《主要造林树种苗木质量分级》、GB 6001《育苗技术规程》、GB/T 21760《植物检疫证书准则》、LY/T 1000《容器育苗技术》、LY/T 2289《树木种苗生产经营档案》、LY/T 2290《林木种苗标签》等技术规程。

主要参考文献有：（1）王智华,李倩,张素芳,等.花榈木组织培养再生体系的建立及优化[J].江苏农业科学,2024,52(04):50-55.（2）杨柳琴,黄彩船,杨忠.不同育苗基质配比对花榈木苗期生长的影响研究[J].农业技术与装备,2022,(04):91-92+95.（3）乔栋.花榈木组织培养技术研究[D].贵州大学,2016.（4）李倩.花榈木及木荚红豆组织培养技术初步研究[D].华南农业大学,2018.

形成了如下标准的主要技术内容及确定依据：

（1）范围 规定了育苗相关术语和定义、种子、苗木培育、有害生物防治、苗木出圃、档案管理等技术内容及适应范围等。
（2）规范性引用文件，列出了标准引用的相关文件。
（3）术语和定义，对标准的术语进行了定义。
（4）种子，对采种母树规格、时间、荚果处理、种子分级及贮存进行了规定。
（5）苗木培育，分别对裸根苗、容器苗和组培苗培育过程进行了详细的数据规定。
（6）有害生物防治，对可能出现的病虫害防治进行了规定。
（7）苗木出圃对苗木质量进行分级，并规定了出圃要求。
（8）档案管理，规范了苗木档案管理。
四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系。
本标准的编制依据现行法律、法规和国家、行业强制性标准，与其不存在矛盾，协调一致。

五、标准有何先进性或特色性。

该标准充分结合了广东省的地理气候条件和花榈木的生长特性，制定了针对性的育苗技术规范，确保育苗过程的科学性和有效性。其次，标准中详细规定了从种子采集、处理、催芽到育苗、管理、病虫害防治以及苗木出圃等各个环节的技术要求，为花榈木的育苗提供了全面、系统的指导。

六、标准调研、研讨、征求意见情况。重大分歧意见的处理经过和依据。

1、2024年1月4-10日，标准起草负责单位广东省林业科学研究院成立了《花榈木育苗技术规程》起草工作组，认真学习了GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、《林业标准化管理办法》等相关内容和要求，并制定了详细的工作计划，分配好各个成员的任务。组长王丛丛统一协调总体工作任务、标准草案起草；何春梅负责花榈木资源调查与种源、种子收集与处理；苏凌业负责组培繁育试验验证；徐明锋负责种子苗种植试验验证；王洪峰负责技术指导、标准草案修改完善等。

2、2024年1月11日-31日，在此期间标准起草工作组查阅了大量国内外资料，包括与花榈木繁育及栽培相关的论文、专著、成果、专利、标准等资料，为标准起草提供参考和借鉴；对广东省内外的花榈木资源分布进行调研，了解其育苗现状。目前，花榈木育苗技术已经得到了一定的关注和研究，特别是在科学育苗技术方面，已经有了一些基础的探索和尝试。这包括种子浸泡、发芽、育苗等环节的标准化操作，以及注意事项如温度、湿度、光照条件的控制等。但是，花榈木种子繁殖存在休眠障碍、苗期缺乏根瘤生长缓慢等特殊性，生产上缺乏科学的育苗技术指导。这导致在实际育苗过程中，容易出现各种问题，如发芽率低、生长缓慢等，影响苗木的质量。为应对这些问题，应加大花榈木育苗技术的研发和推广力度，提高育苗技术水平；加强市场监管，确保苗木质量；并增强生态环境保护意识，实现花榈木资源的可持续利用，以保护这一珍贵树种，促进生态平衡和经济发展。

3、2024年2月1日-6日，针对花榈木育苗现状及存在的瓶颈问题，标准起草工作组召开起草会议，就此次标准制订的目标、内容、重点技术指标等表达了意见，初步确定标准的主要框架。

4、2024年2月18日-29日，标准起草工作组就标准的规范、技术指标和方法等展开讨论、广泛交流，确定了标准起草提纲和内容。本标准的制定范围规定了花榈木育苗相关术语和定义、种子采收、育苗、病虫害防治、苗木出圃、档案管理等技术内容。制订的标准适用于广东省内花榈木育苗。

5、2024年3月1日-30日，召开标准制订内容讨论会，根据前期调研、讨论、实验数据等等，对前期形成的《花榈木育苗技术》（草案）进行了逐条分析，与会者就标准的目标、内容、重点技术指标等表达了意见。

（1）在“3　术语和定义”建议只保留“花榈木”一个词条。

（2）通过调研分析，考虑到广东地区花榈木可结实且15年树龄以上的母树数量较少，在“4.1　采种母树”建议去除“15年以上”，调改为“宜选择生长健壮、无病虫害的壮龄优良母树。”
（3）由于花榈木种子采集过程发现，种子空夹率高、饱满度差、结实存在“大小年”及种荚容易受病虫害危害等问题，在“4 种子采收”建议添加“4.4 种子质量分级”，以规范采集种子的质量，原来的“4.4 种子保存”自动调整为“4.5 种子保存”。
（4）“5.1.4 种子催芽”中“期间每隔6 h更换一次干净温水；未吸胀种子采用人工去除种脐处种皮(约2 mm×3 mm)，但不能伤及种胚，继续室温浸泡6 h后播种”，考虑到实际操作的便捷性，以及前期实验数据对比，建议调改为“期间每隔12 h更换一次干净温水；未吸胀种子可以稍微破除种脐处种皮但不要伤及胚，或者一直浸种直至吸胀”。
（5）根据实验室组培育苗的实验数据，结合相关花榈木育苗的文献报道，建议调改“5.3 组培育苗”中相关培养基的数据，以达到更好的育苗效果。其中，“5.3.1 无菌材料的获得”中“在流水下冲洗1 h~2 h，在超净工作台上，用75 %酒精消毒30 s，无菌水冲洗3次，剥去种皮，然后用 0.1 %升汞消毒 10 min，无菌水冲洗3次~4次，无菌滤纸吸干水分后，接种于MS+6-BA 1.0 mg/L+NAA 1.0 mg/L固体培养基上。种子萌发后，获得无菌苗。”建议调改为“使用稀释后的洗涤剂搓洗干净种子表皮3 min～5 min，继续在流水下冲洗1 h～2 h。在超净工作台上，用75 %酒精消毒30 s，无菌水冲洗3次～5次，然后用 0.1 %升汞消毒 6 min，无菌水冲洗3次～5次，无菌滤纸吸干水分后，于MS培养基进行培养。种子萌发后，获得无菌苗。”

“5.3.3 增殖培养”中的“切取无菌苗高约1.5 cm的带叶茎段，接种到增殖培养基MS+6-BA 2.0 mg/L+NAA 0.25 mg/L+10% CaCl2内进行增值培养，芽基部膨大长出大量愈伤组织。”建议调改内容为“切取无菌苗高约1.5 cm的带叶茎段，接种到增殖培养基：改良MS（加椰汁）+肌醇 0.1 g/L+蔗糖30g/L+琼脂 6 g/L+6-BA 2.0 mg/L+NAA 0.2 mg/L进行增值培养，诱导不定芽的产生。”

“5.3.4 生根培养”中的“切取高约2 cm 健壮的单芽接种到生根培养基1/2 WPM+IBA 0.5mg/L+NAA 0.05mg/L+ 活性炭（AC）0.4 g/L上进行培养。”建议调改内容为“切取高约2 cm健壮的单芽接种到生根培养基：1/2 WPM + NAA 0.15 mg/L +IBA 0.2 mg/L +肌醇 0.1 g/L+蔗糖 30 g/L+琼脂 6 g/L上进行培养。”

“5.3.5 炼苗与移栽”中的“将生长旺盛且根系生长良好的瓶苗移出培养室，在自然光下炼苗3 d再打开瓶盖，继续常温下炼苗2 d，然后小心取出瓶苗，洗净根部残留的培养基，栽入已消毒的泥炭与珍珠岩（5：1）基质中，浇透水后用塑料薄膜罩盖，保持湿度70 %~80 %，温度20 ℃~25 ℃，7 d后揭去塑料薄膜。”建议调改内容为“将生长旺盛且根系生长良好的瓶苗移出培养室，在自然光下炼苗7 d再打开瓶盖，继续常温下炼苗2 d，然后小心取出瓶苗，洗净根部残留的培养基，移栽入1000倍高锰酸钾溶液消毒处理过的泥炭：珍珠岩体积比为3：1穴盘基质中，浇透水后用塑料薄膜罩盖。保持湿度70 %～80 %，温度20 ℃～25 ℃，7 d后揭去塑料薄膜。”
（6）“7.1 苗木分级”中“苗木分级标准”表格建议增加“综合质量指标”描述。

（7）“8 档案管理”建议增加“苗木生产全过程应建立完整、真实的技术档案资料，包括种子来源、种植地、整地、培育、施肥、苗期管理等各项资料。”等内容描述。
6、2024年4月1-15日，根据前期讨论会提出的重要修改意见，标准起草工作组组长汇总各方数据、资料及相关调查结果，经反复商讨，对标准草案稿进行修改完善，随后发予工作组各成员进一步征求意见。各成员于4月15日前陆续将修改意见反馈给标准起草工作组组长，标准起草工作组组长对各成员的反馈意见继续进行了整理分析，对《花榈木育苗技术规程》（草案）进行进一步修改，总结形成了《花榈木育苗技术规程》（征求意见稿）及相应的标准编制说明。

7、2024年6月5日，根据广东省地方标准制修订计划安排，标准起草工作组有关《花榈木育苗技术规程》征求意见稿的编写已完成，由广东省林业科学研究院向有关单位和专家发出关于征求广东省地方标准《花榈木育苗技术规程》（征求意见稿）意见的函，并请各单位专家审阅提出宝贵意见，并填写《广东省地方标准征求意见反馈表》，于2024年7月8日前通过邮件反馈至广东省林业科学研究院。

8、2024年8月1-10日，对反馈的征求意见进行总结梳理。发送“征求意见稿”单位数56个。收到“征求意见稿”后，回函的单位数9个，没有回函的单位数47个。回函的单位中，有意见和建议的单位数6个，无意见的单位数3个。
9、2024年9月至10月，标准起草工作组对反馈的意见和建议进行认真分析和梳理，发现所收集的意见和建议基本上不存在重点分歧，均属于制标规范和标准技术适用性、严谨性方面的意见或建议。回函的建议或意见数共85条，其中采纳数55条，部分采纳数17条，不采纳数13条。不采纳意见处理如下：

（1）“本文件由广东省林业局提出和组织实施。”建议去掉“和组织实施”。处理结果：原文表述符合标准制订相关要求，保留原内容。

（2）建议去掉花榈木的定义。处理结果：对本标准描述的具体树种进行定义，便于增加保护树种种植习性的了解，保留原内容。

（3）5.2.6建议分成两个点，水分管理、养分管理。处理结果：苗期水肥一体化管理，固没有拆分成两个条目。

采种母树的壮龄界定很模糊？可以加上“宜选择生长健壮、无病虫害25年生以上的优良母树”。处理结果：广东地区目前发现的花榈木结实树木的数量较少，固没有规定母树年限。

表1，删除“种子净度和含水量”两列，改为文字描述，如改为“除种子净度≥95%和含水量≤13%外，其他种子质量标准参见表1”。处理结果：原内容表述更简洁清晰，原内容保留。

基质中是否需要加磷肥？如需要，要写明种类和主要成分含量或浓度。处理结果：基质未添加磷肥，无需修改。
将“炼苗与移栽”分开两个节描述；如7.3.5 炼苗；7.3.6 移栽（或移植），其后编号类推。处理结果：组培苗炼苗与移栽步骤较为简单固合在一起描述。
补充荚果的特征，包括形态、成熟时 的颜色，每个荚果包含多少粒种子。处理结果：4.2已经对荚果进行了特征描述。
建议增加：GB 7908 林木种子质量分级，LY/T 1185 苗圃建设规范，其位置按规定顺序排列。处理结果：其他内容无相关修改，送审稿正文无相关描述。

建议修改为：分级。表2中增加“苗龄”一栏。处理结果：原文“苗木类型”表述已经包含苗龄。
修改为：档案，执行LY/T 2289规定建档。处理结果：原文表述更详细。
裸根苗培育，应为：实生苗。处理结果：此处是按照育苗方式进行区分。
组培苗育苗，应为：无性系苗木或无性繁殖苗。处理结果：此处是按照育苗方式进行区分。
对未采纳的意见或建议，均给出了合理的解释或理由，对采纳的意见或建议，均相应修改了标准文本。根据处理意见修改标准文本后形成了《花榈木育苗技术规程》标准送审稿及其标准编制说明。

10、2024年11月至2025年3月，根据广东省林业标准化技术委员会的意见对标准文本的格式规范、编制说明等内容进行修改完善，进一步形成了报省林业局公告的版本。

11、2025年4月，省林业局返回标准文本，共提出了2条修改意见，均已采纳。
七、技术指标设置的科学性和可行性。量化指标的确定依据。

花榈木（Ormosia henryi Prain）作为一种珍贵的用材树种，其育苗技术的规范化和标准化对于推动其人工林的发展具有重要意义。为确保花榈木育苗过程的科学性、规范性和有效性，在技术指标设置的科学性方面，基于生物学特性的考量，技术指标的设置应充分考虑花榈木的生物学特性，如生长周期、种子休眠特性、幼苗对环境的适应性等。例如，针对花榈木种子休眠期长的特点，应设置合理的催芽处理技术指标，如催芽温度、湿度和时长等，以提高种子发芽率。同时，借鉴国内外先进经验，在制订技术指标时，广泛借鉴国内外花榈木育苗的先进经验和技术成果。通过对比分析，选取最适合广东省气候条件和土壤状况的技术指标，确保规程的先进性和实用性。另外，技术指标的设置应基于前期充分的实验验证和数据分析。通过田间试验和实验室研究，获取关于花榈木育苗过程中各项技术参数的最优值，如播种密度、施肥量、灌溉频率等，为技术指标的确定提供科学依据。

技术指标设置的可行性方面，首先应符合实际生产需求，确保规程易于操作和执行。例如，在育苗设施方面，应推荐易于搭建和维护的设施，如遮阳网、喷灌系统等，以降低育苗成本和提高生产效率。同时，兼顾经济效益与生态效益，通过优化育苗过程中的各项技术参数，提高苗木质量和产量，同时减少对环境的影响。例如，在施肥方面，应推荐环保型肥料和科学的施肥方法，以降低土壤污染和养分流失。考虑到广东省内不同地区的气候条件和土壤状况存在差异，技术指标的设置应具有一定的灵活性和可调整性。例如，应根据不同地区的降水量和土壤湿度、温度情况，设置可调控的参考数据范围。

在量化指标的确定依据方面，充分参考国内外相关文献和专利。例如，借鉴DB52/T 1617-2021《花榈木育苗技术规程》、DB36/T 1312-2020《花榈木育苗技术规程》等地方标准中的量化指标，并结合广东省的实际情况进行调整和优化。量化指标的确定基于充分的实验数据和统计分析。通过田间试验和实验室研究，获取关于花榈木育苗过程中各项技术参数的最优值范围，如播种密度的最优区间、施肥量的最佳比例等。然后，利用统计分析方法对实验数据进行处理和分析，以确定最终的量化指标值。在量化指标的确定过程中，充分征求专家的意见和建议。通过组织专家咨询会、座谈会等形式，邀请相关领域的专家学者对量化指标进行评审和讨论，以确保其科学性和合理性。

通过充分考虑花榈木的生物学特性、借鉴国内外先进经验、进行实验验证与数据分析以及广泛征求专家意见等方式，确保了技术指标的科学性和合理性。同时，通过考虑实际生产需求、兼顾经济效益与生态效益以及适应不同地区差异等方式，确保了技术指标的可行性和实用性。这将为广东省花榈木育苗的规范化和标准化提供有力支持。

八、与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况。采标情况，以及是否合规引用或采用国际国外标准。

目前没有专门针对花榈木育苗的国际标准，在国家标准层面，也没有专门针对花榈木育苗的标准，但可以参考GB 2772《林木种子检验规程》、GB 6000《主要造林树种苗木质量分级》等通用标准。这些标准提供了种子检验、苗木质量分级等方面的基本要求和规范，为花榈木育苗技术规程的制定提供了重要的技术依据。在行业标准方面，对比参考GB/T 6001-1985《育苗技术规程》等行业标准。这些标准针对育苗过程中的各个环节提出了具体的技术要求和管理措施，为花榈木育苗技术规程的制定提供了宝贵的行业经验和指导。在其他省同类标准方面，参考已经发布的《花榈木育苗技术规程》地方标准，如贵州省的DB52/T 1617-2021《花榈木育苗技术规程》和江西省的DB36/T 1312-2020《花榈木育苗技术规程》。这些标准针对花榈木育苗过程中的各个环节提出了详细的技术要求和管理措施，包括种子采集与处理、育苗设施与基质、播种与移栽、水肥管理与病虫害防治、苗木出圃与分级等。

1、与国际标准对比

由于花榈木（Ormosia henryi Prain）是中国特有的濒危保护植物，因此国际上并未针对其育苗技术制定专门的标准。相比之下，国际标准可能更侧重于通用的林木育苗技术或植物保护方面的规定。广东省地方标准《花榈木育苗技术规程》在术语定义、种子处理、苗木培育、有害生物防治等方面，均结合了花榈木的具体特性，具有更高的针对性和实用性。

2、与国家标准对比

引用文件：本规程引用了多项国家标准，如GB 2772《林木种子检验规程》、GB 6000《主要造林树种苗木质量分级》、GB 6001《育苗技术规程》等，确保了技术内容的规范性和科学性。与国家标准相比，本规程在遵循基本原则的基础上，针对花榈木的特点进行了细化和补充。

技术内容：在种子处理、苗木培育等方面，本规程根据花榈木的生长习性和育苗实践，提出了具体的技术要求和操作规范，如种子催芽方法、播种时间、苗期管理等，这些内容在国家标准中可能较为笼统或未涉及。

3、与行业标准对比

专业性：本规程作为地方标准，更加注重花榈木育苗技术的专业性和实用性。与行业标准相比，本规程在术语定义、技术内容等方面更加详细和具体，更符合花榈木育苗的实际需求。

创新性：本规程在继承行业标准的基础上，结合广东省的气候条件、土壤类型等实际情况，对育苗技术进行了创新和发展，如容器苗的培育方法、组培苗的无菌材料培养等，体现了地方标准的独特性和创新性。

4、与其他省同类标准对比

由于不同省份的气候条件、土壤类型等存在差异，因此花榈木育苗技术在其他省份可能有所不同。本规程根据广东省的实际情况，制定了适合该地区的花榈木育苗技术规程，具有鲜明的地域性。与其他省同类标准相比，本规程在种子处理、苗木培育、有害生物防治等方面可能存在技术差异。这些差异主要体现在具体操作方法、技术指标等方面，反映了不同地区在育苗技术上的多样性和灵活性。

主要体现在以下几个方面：

（1）标准适用范围与地域性

适用范围明确规定适用于广东省内花榈木的苗木培育。结合广东省的气候条件、土壤类型等实际情况，对育苗技术进行了针对性的规定。其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）对比，分别适用于江西省和贵州省境内花榈木的育苗，同样结合各自省份的实际情况，但在具体技术要求和操作规范上可能有所不同。

（2）种子处理与催芽方法

在种子处理方面详细规定了种子的清洗、消毒、催芽等步骤，如用稀释后的洗涤剂搓洗种子表面，再用高锰酸钾溶液浸泡消毒，然后置于温水浸泡催芽。明确了催芽的温度和时间，以及未吸胀种子的处理方法。其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）种子处理可能也涉及清洗、消毒等步骤，但具体方法和试剂可能有所不同。催芽的温度和时间，以及未吸胀种子的处理方法可能存在差异。

（3）苗木培育技术

裸根苗培育详细规定了圃地选择、整地作床、土壤消毒、播种、苗期管理等步骤，包括苗床的宽度、高度、间距，土壤消毒的方法，播种的时间、方法和播种量等。容器苗培育明确了育苗场地的选择、容器的规格、基质的配比、催芽播种和苗期管理等要求。组培苗培育规定了无菌材料的培养、培养条件、增殖培养、生根培养、炼苗与移栽等步骤，体现了较高的技术含量和创新性。

其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）裸根苗培育在圃地选择、整地作床、土壤消毒、播种、苗期管理等方面可能存在差异，如苗床的尺寸、土壤消毒的试剂和方法、播种的时间等。容器苗培育中容器的规格、基质的配比、催芽播种和苗期管理等要求可能有所不同。组培苗培育方面部分省份的同类标准可能未涉及组培苗的培育技术，或者具体方法和步骤存在差异。

（4）有害生物防治

明确了出苗后病害防治的药剂和方法，如喷施多菌灵悬浮剂。虫害防治规定了虫害防治的药剂和方法，如喷施灭幼脲胶悬剂。其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）病害防治可能也涉及药剂防治，但具体药剂和防治方法可能有所不同。虫害防治：同样可能涉及药剂防治，但具体药剂和防治方法可能存在差异。

（5）苗木出圃与档案管理

苗木分级详细规定了苗木的分级标准，包括地径、高度、综合质量指标等。起苗与出圃明确了起苗的时间、方法和运输要求，以及出圃前的质量检验和检疫要求。档案管理规定了苗木生产全过程应建立完整、真实的技术档案资料，包括种子来源、种植地、整地、培育、施肥、苗期管理等各项资料。其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）苗木分级可能存在差异，如地径、高度的具体数值和综合质量指标的要求可能有所不同。起苗与出圃方面，起苗的时间、方法和运输要求，以及出圃前的质量检验和检疫要求可能存在差异。档案管理同样要求建立完整、真实的技术档案资料，但在具体内容和格式上可能有所不同。

（6）其他技术细节

如种子贮藏的温度和湿度、苗床喷淋设施和遮荫棚的透光率、施肥的种类和用量等，均给出了详细的规定。其他省同类标准（以江西省和贵州省为例）这些技术细节可能存在差异，如种子贮藏的条件、苗床喷淋设施和遮荫棚的规格、施肥的种类和用量等，可能根据各自省份的实际情况和育苗经验进行了调整。

九、涉及专利的有关说明。
根据《花榈木育苗技术规程》的内容，以下是与已经发布专利方面可能涉及的内容及方面的详细归纳：

种子处理-种子催芽技术：规程中提到的种子催芽步骤，包括用洗涤剂搓洗种子表面、高锰酸钾溶液浸泡消毒、温水浸泡吸胀等，可能与已发布的种子催芽技术专利相关。例如，有专利提到通过特定的化学试剂处理、温度控制和时间控制来提高种子发芽率的方法。组培苗培育技术：包括无菌材料培养、培养条件、增殖培养、生根培养、炼苗与移栽等步骤，其中涉及的培养基配方、植物生长调节剂使用、炼苗移栽方法等可能与已发布的植物组织培养技术专利相关。有害生物防治-病害防治技术：规程中提到的使用多菌灵悬浮剂、百菌清或甲基托布津防治病害的方法，可能与已发布的病害防治技术专利相关。

十、专家审定会情况
待会后补充。
十一、其他应当说明的事项。
无
十二、贯彻标准实施的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期等建议。

在标准发布后，建议相关单位组织对《花榈木育苗技术规程》进行系统的宣传培训，确保相关从业人员充分了解规程的内容和要求。培训应涵盖规程的适用范围、关键技术环节、操作步骤、注意事项等方面，以提高从业人员的操作水平和育苗质量。相关部门应加强对规程执行情况的监督检查，确保各项技术措施得到有效落实。建议相关部门组织专家，对规程的推广实施进行技术指导，研究解决规程实施过程中遇到的问题和困难。相关部门应加强协作配合，形成合力，共同推动规程的贯彻实施。应加强与科研单位、高校等机构的合作，共同开展技术研究和技术创新，提高花榈木育苗技术水平。按照规程规定的育苗流程进行操作，确保每个环节都符合标准要求。加强对育苗过程中的关键技术环节的控制和管理，提高育苗成功率和苗木质量。积极引进国内外先进的育苗技术和设备，提高育苗效率和苗木质量。加强对新技术、新设备的研究和推广应用，推动花榈木育苗技术的不断进步。在规程正式实施前，应设置一定的过渡期，以便相关从业人员有足够的时间了解规程内容和要求，并进行相应的技术准备。过渡期内，相关部门应加强对从业人员的指导和培训，帮助他们尽快适应新的技术要求。规程的实施日期应由相关部门根据实际情况确定，并提前通知相关从业人员。实施日期确定后，相关部门应加强对规程执行情况的监督检查，确保规程得到有效落实。
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