关于《广东省林业厅关于贯彻

实施<广东省林地林木流转办法>的

通知》的政策解读
我厅印发了规范性文件《广东省林业厅关于贯彻实施<广东省林地林木流转办法>的通知》（粤林规〔2018〕3号）（以下简称《通知》）。根据《关于加强规范性文件政策解读的指导意见（试行）》（粤府法〔2016〕75号）、《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于全面推进政务公开工作的意见实施细则的通知》（粤府办〔2016〕130号）有关政策解读要求，现对《通知》解读如下：
《通知》的制定背景

为了切实做好《广东省林地林木流转办法》(以下简称《办法》)的贯彻实施，落实国家上位法和有关政策规定，解决早期林地林木非规范流转遗留的历史问题，更好地适应我省林地林木流转管理实际需要，巩固扩大林权改革成果，引导和推动林业适度规模化经营，实现我省经济和生态的可持续发展，促进林业增效、农民增收，结合目前林业工作实际，《通知》提出了具体贯彻实施《办法》的措施并对相关规定进行细化和明确，以增强工作针对性和可操作性。

《通知》的法律法规政策依据

《森林法》

《农村土地承包法》

《森林法实施条例》

《不动产登记暂行条例》

《不动产登记暂行条例实施细则》

《广东省林地林木流转办法》（广东省人民政府令第244号）

《国家林业局关于规范集体林权流转市场运行的意见》（林改发〔2016〕100号）

《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发<关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的实施意见>和<关于加快推进农村产权流转管理服务平台建设的意见>的通知》（粤委发〔2015〕28号）

《广东省林业厅 广东省工商局转发国家林业局 国家工商行政管理总局关于印发集体林地承包和集体林地流转合同示范文本的通知》（粤林〔2015〕12号）

广东省林业厅 广东省工商局《关于推行<广东省林地流转合同>和<广东省林地承包合同>示范文本的通知》（粤林〔2011〕1号）
三、《通知》的制定程序

我厅起草了《广东省林业厅贯彻实施<广东省林地林木流转办法>的通知》(征求意见稿)。文件起草后完成了征求全省林业系统和省国土资源厅、省民政厅、省工商局以及通过省林业厅公众网公开征求公众意见等方式的征求意见工作，经征求各方意见后，我厅政策法规处对该文件进行了合法性审查并作修改，认为送审稿的制定主体、制定程序、制定权限和内容均合法合规，并经省林业厅党组会议审议，形成了规范性文件送审稿，报经省法制办审查后印发各地实施。

四、《通知》的主要内容说明

由于早期林地林木流转不规范遗留的问题较为普遍，需根据《办法》的规定结合实际作出具体规定，以适应新形势对流转管理工作的需要。同时，林权及流转管理基础薄弱，目前基层管理不到位，亟待进一步加强流转监督管理工作。《通知》主要是强调做好流转管理的重要性、管理职责，统一建立流转合同备案制度，明确流转权属转移不动产登记，对《办法》中相关规定条款作细化和补充明确，统一明确流转各种方式概念含义，以便贯彻落实到位。《通知》的主要内容包括如下几方面：
一是要求各地高度重视林地林木流转管理工作。强调各地提高认识，高度重视，明确职责，切实加强流转管理工作的组织领导；采取多种形式，积极做好《办法》的宣传工作，向农村基层干部和群众及社会投资经营者宣传讲清有关林地林木流转管理规定，共同维护林地林木流转经营的基本秩序，切实维护权利人和经营者的合法权益。

二是对《办法》中规定和实际中涉及的主要政策作出一些细化补充，以便在实践中更好的贯彻实施。包括:严格流入方资格条件、规范流转交易、引导林业适度规模经营和探索自留山经营管理体制机制等四个方面内容。

三是建立林地流转合同备案与流转情况统计制度，明确规定对流转权属转移登记与不动产登记的衔接工作。

四是妥善处置集体统一经营林地林木流转的历史问题。对《办法》实施前已经流转的集体统一经营管理的林地林木，根据有无林地流转合同、协议，规定了处置原则；对由国有单位或者乡镇人民政府、街道办事处的林场经营的集体统一经营管理的林地林木流转，要求本着尊重历史、兼顾现实、依法依规合理协商妥善处理。

五是明晰流转方式的概念含义。根据《森林法》和《农村土地承包法》及相关文件规定，对《办法》所称的出租、转让、转包、互换、入股、抵押等各种流转方式用语的概念含义进行明确界定。

五、其他事项

    《通知》自2018年10月1日起施行，有效期五年。



